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V září stavba „Centrální dopravní terminál Čes-
ký Těšín a Parkoviště P+R“ vstupuje do osmého 
měsíce své realizace. Od  února 2021 nastaly 
v  prostoru bývalého parkoviště, odstraněné 
budovy Osevy a přilehlých objektů velké změ-
ny. Občané mohli v uplynulých měsících pozo-
rovat zrod objektu zázemí pro cestující a řidiče, 
nezbytné přeložky stávajících inženýrských 
sítí a  budování přípojek pro nový objekt. Bě-
hem letních měsíců byly dokončené podzemní 
trubní vedení vodovodu, plynovodu, dešťové 
a splaškové kanalizace. Přeložka vodovodu je již 
plně funkční – prošla odběry vzorků na bakte-
riologický rozbor a je napojena na hlavní vodo-
vodní řad. Přeložku plynovodu čeká kolaudace 
a po schválení majitele plynovodu bude přepo-
jena na hlavní řad. Ještě nás čeká položit kabe-
lové vedení veřejného osvětlení s  přeložením 

Jak pokračují práce na stavbě Centrální dopravní 
terminál Český Těšín a Parkoviště R+R

stávajících sloupů do nové trasy. Nad zemí nám 
vyrostla ocelová konstrukce zastřešení nástu-
pišť a objektu zázemí, která je založena na be-
tonových patkách. Jelikož zkoušky únosnosti 
podloží nevyhověly požadavkům statického po-
souzení, geotechnik navrhl sanaci podkladních 
vrstev patek, která byla realizována, a zkoušky 
únosnosti vyhověly. Kolem hrubé stavby budo-
vy probíhá odstraňování podkladních vrstev 
budoucích komunikací a parkovišť. Na základě 
zkoušek únosnosti v  části komunikace a  par-
kovišť musí být provedena sanace zemní plá-
ně v  tl. 25 – 50 cm. Kolemjdoucí si určitě také 
všimli, že jáma po sanaci zemin je již zasypána 
a  v  srpnu byla ukončena sanace podzemních 
vod. Hlavním důvodem ukončení sanace před 
smluvním termínem je dosažení cílových limitů 
sanace pro podzemní vody dle projektové do-
kumentace. Projekt předpokládal délku sana-
ce na 1–2 roky v závislosti na účinnosti sanace 
podzemních vod. Dobu sanace se však podařilo 
zkrátit s ohledem na probíhající stavbu doprav-
ního terminálu. Zhotovitel dopravního termi-
nálu nebude tak omezován sanačními šachti-
cemi, dekontaminační stanicí a  jejich rozvody, 
protože budou odstraněny. Po ukončení sanace 
a zpracování závěrečné zprávy o provedení sa-
nace bude probíhat dvouletý postsanační mo-
nitoring, kterým se následně ověří trvalost sa-
načního zásahu. Během těchto dvou let budou 

4 x za rok odebrány vzorky ze sanačních a mo-
nitorovacích vrtů.
Jak je vidět, mnoho se toho událo, ale stavba 
ještě není u konce a velký díl práce na zástupce 
zhotovitele, firmu HOCHTIEF CZ a. s., ještě čeká. 
Než se cestující budou moci projít po moderním 
terminále a zaparkovat zde bezpečně své vozi-
dlo, uplyne ještě několik měsíců. Do této doby 
budou podkladní vrstvy podloží zality cemen-
tobetonovým krytem a asfaltem, položena be-
tonová dlažba a zatravňovací tvárnice, osazeny 
sloupy veřejného osvětlení a mj. vyroste nové 
zázemí pro uskladnění jízdních kol. Objekt sa-
motný bude opatřen cihlovou přizdívkou, která 
bude v  pohledu korespondovat se stávajícím 
vlakovým nádražím. Celkový obraz doplní zele-
né plochy trávníků a přes čtyřicet nových dře-
vin.
Projekt CENTRÁLNÍ DOPRAVNÍ TERMINÁL ČES-
KÝ TĚŠÍN A  PARKOVIŠTĚ P+R, reg. č. CZ.06.1.3
7/0.0/0.0/16_045/0008928 je podpořen z  pro-
středků ESIF, konkrétně z  Integrovaného regi-
onálního operačního programu a  to za pomo-
ci Integrované teritoriální investice, která cíli 
podporu z  Evropské unie do  oblasti ostravské 
aglomerace. Výše podpory projektu činí 85 % 
finančních prostředků z EU, 5 % prostředků ze 
státního rozpočtu a 10 % podílu města a to vše 
ze způsobilých výdajů projektu.

Ing. Monika Tomiczková, Odbor finanční
Ing. Andrea Klimšová, Odbor investiční

Foto: Martin Podžorný

V  závěru roku 2020 přišlo vedení 
města Český Těšín se záměrem 
výměny svítidel veřejného osvět-
lení na náměstí ČSA a v jeho okolí. 
Protože se jedná o  centrální část 
Městské památkové zóny Český 
Těšín (MPZ) s dochovanou urbanis-
tickou strukturou a vysokou mírou 
dochovaných historických domů, 
tzn. o  jednu z  nejcennějších částí 
MPZ s vysokým podílem památko-
vých hodnot, podléhal záměr po-
vinnosti posouzení orgánem státní 
památkové péče (SPP). 
Stávající veřejné osvětlení v této lo-
kalitě tvořily stožáry v černé barvě 
s půlkruhovými výložníky (jedním, 
dvěma i třemi) s kulovými lampami 
z mléčného skla.
Navržena byla výměna svítidel ve-
řejného osvětlení za typ „OW II LED“ 
firmy ROSA, při zachování stáva-
jících stožárů. Nová svítidla svým 
materiálovým řešením (kov, sklo), 
barevností (černá barva konstruk-

Výměna svítidel veřejného osvětlení 
na náměstí ČSA a v přilehlých ulicích

ce) i tvarem samotných lamp odpo-
vídají historickému vzhledu a  cha-
rakteru MPZ. Kladně byl hodnocen 
zvolený tvar svítidel se stříškou, 
který zamezí tvorbě světelného 
smogu. „Podle odborné organiza-
ce státní památkové péče (Národní 
památkový ústav Ostrava) nebude 

mít zamýšlená výměna svítidel 
negativní dopad na  památkové 
hodnoty MPZ, naopak přispěje 
k rehabilitaci historického charak-
teru a  vzhledu centrální části his-
torického centra Českého Těšína. 
Jedná se o prokazatelně doložený 
typ historického osvětlení v  MPZ 

Český Těšín, vhodný do  tohoto 
cenného historického městského 
prostředí, byť dříve se vyskytoval 
spíše u dopravně exponovanějších 
komunikací (např. na  ul. Nádraž-
ní a  ul. Hlavní třída)“ doplnil mís-
tostarosta Tomáš Pavelek.
Orgán SPP disponuje fotodoku-
mentací, jež potvrzuje, že svítidla 
podobného tvaru se na  území 
města Český Těšín historicky vy-
skytovala. Jednalo se především 
o  vysoké stožáry veřejného osvět-
lení na ulici Nádražní, od křižovatky 
s ulicí Viaduktovou, po výpravní bu-
dovu nádraží. Instalací těchto svíti-
del tedy dojde k navázání na histo-
rický vzhled městského prostředí. 
Orgán SPP doporučil v této koncep-
ci veřejného osvětlení pokračovat 
rovněž v průběhu rekonstrukce ulic 
Nádražní a Hlavní třída.

Mgr. Miroslav Morawiec,  
Odbor územního rozvoje

Foto: Archiv Těšínské listy
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Ve  dnech 8. a  9. října se budou 
konat volby do  Poslanecké sně-
movny. Již nyní zaznamenáváme 
případy, kdy voliči nebudou v době 
voleb v  místě trvalého pobytu 
a dotazují se, jak v takovém přípa-
dě postupovat.
Nejlépe je vyřídit si voličský prů-
kaz. Tento dokument opravňuje 
voliče hlasovat v kterékoliv volební 
místnosti na území České republiky 
nebo ve zvláštním volebním okrsku 
v  zahraničí (zastupitelské úřady). 
Podat žádost o voličský průkaz mů-
žete již nyní, a to osobně nejpozději 
do  6. října do  16:00 hod. na obec-
ním úřadě dle místa trvalého po-
bytu nebo v  písemné či elektro-
nické podobě  s  doručením úřadu 
do 1. října 2021 (písemně na listině 
opatřené úředně ověřeným podpi-
sem voliče, elektronicky prostřed-
nictvím datové schránky voliče). 

Volby do Poslanecké sněmovny se blíží

Úřad vydá voličský průkaz nejdříve 
15 dnů přede dnem voleb (23. září 
2021) a to tak, že ho předá osobně 
voliči nebo tomu, kdo má plnou 
moc s  ověřeným podpisem voliče 
nebo jej voliči zašle na  jím uda-
nou adresu. Voličský průkaz lze 
na  základě žádosti zaslat i  na  ad-
resu zastupitelského úřadu, kde 
se volič rozhodl hlasovat. V  tomto 

případě se stačí v  den voleb do-
stavit na tento zastupitelský úřad, 
kde bude voličský průkaz předán 
a  následně může volič přistoupit 
k hlasování.
Další možností, jak si zajistit 
volební právo např. při pobytu 
ve zdravotnickém nebo sociálním 
zařízení, věznici, výkonu vazby, je 
požádat správce zařízení o  zápis 

do  zvláštního seznamu voličů. 
Na základě tohoto zápisu je voliči 
umožněno hlasovat přímo v  da-
ném zařízení. Možnost podat žá-
dost vyprší 1. října 2021 do 14:00 
hod.
Obdobně jako při volbách do  za-
stupitelstev krajů v roce 2020 bu-
dou moci voliči v karanténě nebo 
izolaci využít zvláštních způsobů 
hlasování (např. drive-in). V  době 
uzávěrky tohoto vydání Těšín-
ských listů nebyly bližší informace 
ministerstvem vnitra publiková-
ny.
Bližší informace poskytneme 
na tel. č. 553 035 410, 553 035 418, 
602  131  784 nebo na  e-mailech: 
maskova@tesin.cz, bilkovam@
tesin.cz

Mgr. Jana Mašková,  
Odbor občanskosprávní

Kolem Hlavní třídy vyrostl dnešní Český Těšín. 
Ulice bývala centrem obchodu, dnes je to jedna 
z městských tepen. Působí ale trochu zanedba-
ně, a  to chce město změnit. Má Hlavní sloužit 
více autům, nebo lidem? Co na ulici chybí a čím 
jí vylepšit? Až do  konce září můžete přispět 
vlastním názorem a  podnětem. Participativní 
přípravu projektu zaštítila značka Měníme Hlav-
ní. Rekonstrukce Hlavní třídy proběhne nejdříve 
v roce 2023 a město při ní chce využít evropskou 
dotaci. Aby se do chystaného projektu promítla 
zpětná vazba a představy občanů, přichystalo 
město dotazníky, pocitové mapy a také veřejné 
debaty. To hlavní o Hlavní a možnostech zapojit 
se, najdete na www.menimehlavni.cz.
„Hlavní třída je jednou z  ikon města. Když se 
Těšín rozrůstal na levý břeh Olše, první stavení 
vyrostla tady. Dnes je to tepna, která propo-
juje naše město s  Cieszynem. Taky tady hlučí 
auta a ulice působí poněkud zanedbaně. Chce-
me to změnit a ptáme se našich občanů, jestli 
si přejí Hlavní třídu bez aut nebo jen zklidnit 
dopravu, kde by chtěli víc zeleně nebo co dal-
šího si tady umí představit,“ uvedla starostka 
města Gabriela Hřebačková. Dát zpětnou vaz-
bu a představu o budoucí podobě Hlavní třídy 

Nahlédněte 
s městem 
do roku 2030
Český Těšín připravuje novou strategii 
a  do  diskuze o  své budoucnosti chce při-
zvat každého, kdo má chuť se zapojit a sdí-
let své představy o městě v roce 2030. Své 
obyvatele chce Český Těšín zapojit nejen 
do přípravy strategického plánu. Společně 
s  ní pod značkou Měníme Těšín odstartu-
je i  dlouhodobou otevřenou komunikaci 
rozvojových projektů. „Nový plán nastaví 
zrcadlo budoucnosti města. Jde vlastně 
o  souhrn změn, priorit a  projektů, které 
chce město v  následujících letech usku-
tečnit. Na  jejich formování se můžete 
také podílet. Oslovíme občany dotazníky 
a  budeme vyzývat k  podnětům, co změ-
nit a  zlepšit,“ komentuje přípravu plánu 
starostka města Gabriela Hřebačková. Co 
přesně se chystá? Do  konce října vznikne 
analytická zpráva. Budou osloveni odbor-
níci a  osobnosti, aby formou strukturo-
vaných rozhovorů, workshopů a  pracov-
ních skupin definovali priority a  klíčové 
projekty města pro příští roky. Obyvatelé 
Českého Těšína budou moci popsat vlastní 
pohled na  současnost města prostřednic-
tvím online dotazníku a  navrhnout, co by 
chtěli změnit. Výsledky budou zapraco-
vány do  návrhové části strategie, kterou 
po projednání v komisích rady města bude 
schvalovat rada a  zastupitelstvo nejspíše 
v  březnu a  dubnu příštího roku. Tvorbou 
nového strategického plánu město provází 
společnost BeePartner. 

(red)

Měníme Hlavní: zapojte se 
do chystané proměny Hlavní třídy

je možné hned několika způsoby od  července 
až do konce září. K dispozici je dotazník, který 
lze vyplnit online na  www.menimehlavni.cz/
dotaznik nebo na  vybraných kontaktních mís-
tech – přímo na radnici, v městském informač-
ním centru nebo kavárně Avion. Cíleně budou 
dotazníky oslovení i  lidé, kteří na Hlavní bydlí, 
pracují, vlastní nemovitosti nebo podnikají. 
Od srpna běží také online pocitová mapa. Dává 
možnost zaznačit, jak ulici vnímáte a  co bys-
te chtěli změnit, a  to jednoduše zaznačením 
konkrétních míst na  mapě ulice. Ke  každému 
zaznačenému bodu je možné přidat komentář. 
Pocitová mapa je k dispozici na www.menime-
hlavni.cz/mapa. Dotazníky i  pocitovou mapu 
je možné vyplnit i přímo na Hlavní třídě. Ve vy-
braných dnech se tady pohybuje tým Měníme 
Hlavní a sbírá zpětnou vazbu. Termíny najdete 
na  webu menimehlavni.cz. Diskuzi o  budoucí 
podobě Hlavní třídy orámují také dvě veřejné 
debaty s  vedením města, architekty a  dalšími 
odborníky. První proběhla 19. srpna v kavárně 
Avion. Na  druhé debatě, chystané na  přelom 
září a října, město mimo jiné představí výsledky 
dotazníků i  pocitových map. „Získanou zpět-
nou vazbu strukturovaně vyhodnotíme a  lidi 
s  výsledky seznámíme. Podklady a  výstupy 
předáme odborníkům. Vzhledem k tomu, že se 
jedná o památkovou zónu, budeme je konzul-
tovat s  památkáři. Musíme myslet i  na  to, že 
některé věci jednoduše nezměníme, protože 
nejsou v  našem majetku nebo k  tomu nemá-
me kompetenci. Co ale bude možné, do  chys-
taného projektu rekonstrukce zapracujeme,“ 
slíbila Gabriela Hřebačková. Dodala, že aktuální 
participace je první fází a  občany bude město 
do projektu vtahovat průběžně.

Michal Sobek, BeePartner a.s.
Foto: Archiv BeePartner a.s.
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Od  1. července 2021 mohou ro-
diče, pěstouni či opatrovníci dětí 
požádat Úřad práce ČR (dále ÚP 
ČR) o náhradní výživné. Náhradní 
výživné je dávka, která má po pře-
chodnou dobu finančně podpo-
řit nezaopatřené děti v  situaci, 
kdy má rodič z  rozhodnutí soudu 
(na základě exekučního titulu) pla-
tit výživné, ale svou vyživovací po-
vinnost vůči dítěti (dětem) neplní. 
Tedy výživné neplatí vůbec nebo 
ho platí v nižší částce.
Kdo má nárok na  náhradní vý-
živné?
Aby vznikl nárok na  tuto dávku, 
musí být současně splněny tyto 
podmínky:
1.	 Musí být soudem stanovené vý-

živné nebo soudem schválená 
dohoda o výživném.

2	 Dítě musí být nezaopatřené 
(dítě mladší 15 let, starší dítě 
musí mít potvrzení o  studiu 
nebo o  zdravotním stavu, po-
drobnosti stanovuje příslušný 
zákon).

3.	 Dítě musí mít trvalý pobyt i byd-
liště v Česku.

4.	 Musí být zahájen proces vymá-
hání dlužného výživného.

Výše náhradního výživného 
a délka trvání nároku.
V  případě, že povinný rodič zcela 
nehradí výživné, výše náhradního 
výživného odpovídá částce určené 
v rozsudku soudu (soudem schvále-
né dohodě o výživném), maximálně 
však 3 000 Kč měsíčně. Pokud hradí 
výživné částečně, náhradní výživ-

Náhradní výživné
né tvoří rozdíl mezi soudem stano-
venou výší a  výživným, které bylo 
v daném měsíci skutečně uhrazeno. 
Dávka se stanovuje na období 4 mě-
síců a její maximální výše je 3 000 Kč 
měsíčně. Pokud povinný rodič pla-
tí výživné nepravidelně v  různých 
částkách, v  takovém případě se 
vypočítá průměr neplaceného vý-
živného za  poslední 4 měsíce. Pro 
trvání nároku na  náhradní výživné 
je třeba jednou za  4 měsíce Úřadu 
práce ČR doložit potřebné podklady 
a prokázat tak, že nárok na náhrad-
ní výživné stále trvá. Pokud rodič 
dál neplatí výživné, nárok na  ná-
hradní výživné je 24 měsíců. Celko-
vou výši vyplaceného náhradního 
výživného pak bude ÚP ČR násled-
ně po dlužníkovi vymáhat.
Žádost o  náhradní výživné se po-
dává u ÚP ČR. V Českém Těšíně se 
jedná o  Kontaktní pracoviště 
Český Těšín, adresa: Masaryko-
vy sady 84/8, 737  01 Český Tě-
šín, telefon: 950 126 654, www.
uradprace.cz. Formulář žádosti je 
rovněž na internetových stránkách 
Ministerstva práce a sociálních věcí 
nebo v  tištěné podobě na  všech 
kontaktních pracovištích ÚP ČR. 
Zaměstnanci a  zaměstnankyně 
na  úřadu práce jsou připraveni 
pomoci Vám s  žádostí o  náhradní 
výživné i  veškerými dokumenty, 
které jsou potřeba.
Podrobné informace k  náhradní-
mu výživnému, včetně návodného 
videa, nejčastějších otázek a odpo-
vědí či orientační kalkulačky, jsou 

k  dispozici na  webových strán-
kách Úřadu práce ČR. Pokud si 
nevíte rady s vyplněním formuláře 
nebo potřebujete další podrobnos-
ti, můžete se obracet na Call cent-
rum Úřadu práce ČR na bezplatné 
telefonní lince 800  77  99  00 nebo 
psát na speciální e-mail: nahradni-
vyzivne@uradprace.cz.
Můžete se obrátit rovněž na sociál-
ní pracovníky Oddělení sociálně-
-právní ochrany dětí a  Oddělení 
sociálních věcí Městského úřadu 
Český Těšín, kteří Vám poskyt-
nou základní poradenství, předají 
potřebné informace a  kontakty 
na příslušné úřady a instituce. 

Kontaktní adresa:
Městský úřad Český Těšín
Odbor sociální
Oddělení sociálně-právní ochra-
ny dětí (OSPOD)
Pod Zvonek 875/26
Oddělení sociálních věcí (OSV)
Štefánikova 18/25, 737 01 Český Těšín
Úřední hodiny
Pondělí	 08:00 – 17:30 hod.
Středa	 08:00 – 16:30 hod.
(v jiné dny po předchozí dohodě)
Telefon: 
OSPOD	 553 035 780 - 788
OSV 	 553 035 720 - 728

www.tesin.cz
Mgr. Jana Rodáková, Odbor sociální

DNY RODIN
www.dejmedetemrodinu.msk.cz

13:00 – 17:00
hodin

Evropská unie
Evropský sociální fond
Operační program Zaměstnanost

pod záštitou náměstka hejtmana kraje 
pro sociální oblast Jiřího Navrátila 

5. 9. Hrad Sovinec
12. 9. Zámek Frýdek - Místek
19. 9. Zámek Kunín

Vezměte své děti a navštivte s nimi 
zdarma krásná místa našeho kraje
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V rámci projektu „Terénní a sadovnické úpra-
vy Masarykových sadů v  Českém Těšíně” 
dojde na podzim k doplnění stávajícího poros-
tu městského parku. Projekt počítá s  výsad-
bou celkem 61 ks dřevin. Z  toho 51 stromů je 
listnatých a  jsou předmětem žádosti o  dotaci. 
Všechny stromy jsou navrženy do volných míst 
a v blízkosti stárnoucích dřevin a zároveň dopl-
ňují historickou lípovou alej.
Realizace projektu – výsadba stromů je naplá-
nována na podzim tohoto roku. Jednou z pod-
mínek poskytovatele dotace, Státního fondu 
životního prostředí, je, že samotnou výsadbu 
zrealizuje široká veřejnost. 
Pokud máte prostor a chuť, pojďte se připojit k vý-
sadbě. Ta, s největší pravděpodobností proběhne 
v říjnu -  přesný termín bude včas upřesněn. Před-
běžnou účast stačí nahlásit na Odbor místního hos-

Připojte se k výsadbě stromů 
v Masarykových sadech

podářství, referentce městské zeleně p. Ladě Veče-
řové, na telefonní číslo: 553 035 514 nebo na email: 
vecerova@tesin.cz, nejpozději do konce září. 
Upozorňujeme, že počet zájemců bude omezen. 
K výsadbě bude připraveno 61 stromů, kterým 
připravíme výsadbovou jámu, usadíme, zakot-
víme a zalejeme. Organizaci, včetně dodání ma-
teriálů k výsadbě a ochranných pomůcek zajistí 
Odbor místního hospodářství. S výsadbou stro-
mů budou také pomáhat studenti Albrechtovy 
střední školy. Dotace Státního fondu životního 
prostředí bude ve výši 250 000 Kč.

Lada Večeřová, Odbor místního hospodářství
Ing. Markéta Vylečková, Odbor finanční

Foto: Archiv Těšínské listy

Foto: Marek Džupin

Město Český Těšín srdečně zve
občany Českého Těšína

na společné setkání s vedením města a vedoucími

jednotlivých odborů městského úřadu,

dne 20. 9. 2021 v 16:00 hod.
ve velkém sále Kulturního a společenského 
střediska „Střelnice“ v Českém Těšíně.

Těšíme se na Vaši účast.

2021-06 PZV DISKUZNI FORUM_A5sirka.indd   1 9.6.2021   11:28:21

Vítězný projekt ze šuplíku, 
nové herní atrakce 
v parku u centrálního 
hřbitova, byl realizován

Celkem tři nové nerezové herní prvky byly 
doplněny v  rámci vítězného projektu ze 
šuplíku v lokalitě parku u centrálního hřbito-
va. Děti se mohou těšit na novou prolézačku 
hexagon, malou lanovou pyramidu a všemi 
oblíbené závěsné houpací hnízdo. Herní 
prvky jsou nerezové, bezúdržbové a  jejich 
pořizovací hodnota činí 242 tis. Kč.

Lada Večeřová,  
Odbor místního hospodářství

Foto: Archiv Těšínské listy
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Původně bylo v plánu, že se v tom-
to díle občanům podrobněji při-
blíží téma třídění odpadů, avšak 
vzhledem ke  změnám v  odpado-
vém hospodářství, které proběhly 
v našem městě a následným reak-
cím od občanů, se původní záměr 
ohledně třídění odpadů změnil. 
Následujícím článkem chceme 
všem občanům města vysvětlit, 
proč došlo ke  změnám, o  kterých 
jsme již psali poprvé v květnových 
Těšínských listech.
Možná už někteří slyšeli z  médií 
informaci, že v  roce 2030 bude 
zákaz skládkování. Vývoj je tedy 
jasný, skládkování se musí postup-
ně omezovat, až téměř vypustit. 
V současné době se v České repu

Odpady desetkrát jinak... 7. díl

blice skládkuje cca. 46 % odpadů. 
Velký bič však nachystala Evrop-
ská unie, která svými odpadový-
mi směrnicemi stanovila jasné 
a přísné cíle - do  roku 2035 navý-
šit recyklaci komunálních odpadů 
na 65 % a snížit skládkování komu-
nálních odpadů na 10 %. 
Pokud nedojde k  plnění povin-
ného procenta vytřídění, hrozí 
městu sankce. 
Další tlak způsobuje česká legisla-
tiva. Letos od 1. ledna začal platit 
nový zákon č. 541/2020 Sb., o od-
padech, který městům a  obcím 
navyšuje poplatek za  ukládání 
nevytříděného odpadu, tj. směs-
ného komunálního odpadu (SKO) 
a  velkoobjemového odpadu (VO). 

Za období od 2021 do 2029 se musí 
snížit váhový limit odpadu na ob-
čana z  200 kg na  120 kg, a  za  pře-
kročení limitu se bude zvedat 
skládkovací poplatek z  500  Kč až 
na 1 850 Kč za tunu.
V  roce 2020 vyprodukoval každý 
občan našeho města průměrně 
286 kg nevytříděného odpadu. Aby-
chom udrželi ceny za jeho likvidaci 
v roce 2029 co nejníže a nezaplatili 
sankci, musí každý z nás snížit toto 
množství na 120 kg, a to lze docílit 
jedinou cestou – tříděním. V  roce 
2020 skončil odpad každého z nás 
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Množství odpadu (kg/obyvatele), jaké může město uložit 
na skládku za nezvýšený skladovací poplatek

o  váze 286 kg na  skládce. Pouze 
za  poplatek za  skládkování bylo 
uhrazeno 3 474 tis. Kč, tj.  143  Kč/
obyv., avšak celkové náklady 
na jednoho obyvatele byly 1 260 Kč 
(celkové náklady v roce 2020 na od-
padové hospodářství byly necelých 
31 mil. Kč). Pokud zůstane setrvalý 
stav a neklesne množství směsné-
ho komunálního odpadu, tak jen 
za  poplatek v  roce 2030 za  sklád-
kování město zaplatí 9 791 tis. Kč 
(tj. 403  Kč/obyv.). Do  celkových 
nákladů na  odpadové hospodář-
ství se počítá např. svoz, odvoz, 
skládkování či zpracování odpadu 
(z  popelových nádob a  kontejne-
rů na  směsný komunální odpad, 
z nádob na tříděný odpad, z nádob 
na  bioodpad, odpadkových košů 
a  velkoobjemových kontejnerů), 
provoz sběrného dvoru. Město vy-
šlo vstříc občanům a v podzimních 
měsících budou přistaveny velko-
objemové kontejnery, čímž prosí-
me občany, aby do  těchto kontej-
nerů dávali pouze objemný odpad. 
Do  těchto kontejnerů v  žádném 
případě nepatří např. pneumatiky, 
větvě, stavební sutiny, elektrozaří-
zení. Harmonogram bude zveřej-
něn v  říjnových Těšínských listech 
a na webových stránkách města. 
Nejen naše město, ale i jiná města 
řeší snížení omezení četnosti svo-
zu – na čtrnáctidenní (např. Třinec, 
Těrlicko, Albrechtice), třítýdenní, 
ale i měsíční (např. Bohumín). Není 
to tedy nic mimořádného, že i v na-
šem městě se zavedl čtrnáctiden-
ní svoz, přičemž se zohlednil svoz 
kvůli sezonnímu výkyvu (vytápění 
na tuhá paliva) a plenám. A proč se 
změna zavedla u rodinných domů? 
Protože ti mají více možností, jak 
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V září začíná pytlový svoz i pro další domkaře
Pokud jste ještě nezaznamenali, 
že se i domkařům ve městě budou 
svážet pytle s plasty a papírem, sdě-
lujeme Vám následující informace.
Od  září se v  našem městě zavá-
dí pytlový svoz plastů a  papíru 
od všech rodinných domů na úze-
mí města (s  ohledem na  přístup-
nost pro svozovou techniku a eko-
nomičnost). 
Svozová firma v srpnu rozvezla cca 
850 rodinným domům žluté pytle 
na  plasty a  kovy a  modré pytle 
na papír.
A jak tato služba bude fungo-
vat? 
Do pytlů budete třídit odpady pro 
které jsou určeny. A  ve  stanovený 
svozový den od šesti ráno musí být 
pytle přistaveny na  místě, kde je 
svážena popelová nádoba, popř. 
je tam umístěna (nejlépe si je tedy 
vystavte večer před odvozem). Pyt-
le se Vám svezou a dostanete nové 
pytle, tj. kus za kus. 
A co tedy do pytlů patří a kdy 
se budou svážet?
Pytle s  plasty a  kovy (PET láhve 
– stlačené, plastové obaly, plasto-

vé tašky a  sáčky, fólie, čisté plas-
tové obaly od  potravin a  od  kos-
metických a  mycích prostředků, 
nápojové plechovky, konzervy 
od potravin, kovové uzávěry a víč-
ka od nápojů) se budou svážet 1 x 
měsíčně, první liché úterý v měsíci:

Rozdělení nákladů na  odvoz odpadu v  celkové výši 
30 659 000 Kč za rok 2020

14. 9., 12. 10., 9. 11. a 7. 12. 2021
Pytle s  papírem (noviny, časopi-
sy, knihy, brožury, katalogy, sešity, 
rozložené papírové krabice, karton 
a  vlnitá lepenka, čisté papírové 
obaly a  sáčky, reklamní letáky, 
kancelářský a balící papír a nápo-

se zbavit bioodpadu, organický 
odpad můžou kompostovat nebo 
využít nádobu na bioodpad. V roce 
2019 se pořídily nádoby z  dotace 
a další se přistavují. Nyní se už svá-
ží skoro 1 700 nádob o objemu 240 l 
a 35 ks o objemu 770 l. 
Začátkem roku se sváželo s komunál-
ním odpadem 1 963 nádob 1 x týdně 
a 1 354 nádob 1 x za 14 dní. V před-
cházejících letech jsme se nesetkali 
s tím, že by si občané, kteří měli čtr-
náctidenní svoz, stěžovali na zápach 
či na housenky. Je to skutečně o tom, 
co se do nádob dává a jak se třídí.

Opravdu jsme nepočítali, že i když 
město stále rozšiřuje služby v  od-
padovém hospodářství, že se změ-
na u  části obyvatel setká s  tako-
vou negativní až agresivní reakcí. 
Ale setkáváme se i  s  tím, že jedna 
stodesetilitrová nádoba se svo-
zem 1 x 14 dní stačí šestičlenné či 
sedmičlenné domácnosti. Víme, že 
občané našeho města třídí odpad 
velmi dobře, patříme v Moravsko-
slezském kraji ke špičce, za což ob-
čanům děkujeme, ale i tak zůstává 
hodně velké množství odpadů, 
které končí na skládce.

Chápeme, že pro spoustu z vás mo-
hou být nastavená nová pravidla 
omezující a máte obavy z  přeplně-
né nádoby. Tomu však zabráníte 
poctivým tříděním – v našem měs-
tě máme sběrný dvůr (během září 
a října bude opět kromě neděle ote-
vřen každý den), rozmístěná sběrná 
hnízda na tříděný odpad, dále máme 
ve městě umístěny nádoby na odě-
vy, jedlé oleje a tuky a elektrozaříze-
ní. Od září se zavádí pytlový svoz pro 
dalších cca. 850 domkařů. 
V  první řadě by každý měl před-
cházet vzniku odpadu, a  když mu 

jové kartony např. z mléka a džusů) 
se budou svážet 1 x za dva měsíce, 
tj. poslední liché úterý v  sudém 
měsíci: 
26. 10. a 21. 12. 2021.
Veškerý odpad musí být čis-
tý.
Rodinným domům v příměstských 
částech, kde tato služba probíhá již 
od dubna 2002 se svozové dny pro 
pytlový svoz nezmění, nadále bude 
svoz probíhat ve  stejném režimu, 
tj. v určené soboty. Pytle s plasty 
se budou svážet v  těchto sobot-
ních termínech: 4. 9., 2. 10., 6. 11. 
a 4. 12. 2021 a pytle s papírem: 
9. 10. a 11. 12. 2021.
BIOODPAD
Prosíme občany, zejména na sídli-
štích, aby do  nádob na  bioodpad 
nevhazovali bioodpad v  nerozlo-
žitelných sáčcích. Igelitové sáčky 
a  další odpad jsou nežádoucí pří-
měsí a  negativně ovlivňují kvalitu 
kompostu. Např. ze sáčku biood-
pad vsypte přímo do nádob. Děku-
jeme.

Lenka Kročková,  
Odbor místního hospodářství

odpad vznikne, tak ho důsledně 
třídit. Následně v  popelových ná-
dobách a  kontejnerech na  SKO 
skončí skutečně malé množství.
Prosíme všechny občany, třiďte 
odpad, má to smysl! 
Děkujeme.
Závěrem přikládáme foto, že 
opravdu za nepořádek nemůže ve-
dení města, úředníci a ani svozová 
firma, ale pouze je to jen o  obča-
nech. 

Lenka Kročková,  
Odbor místního hospodářství
Foto: Archiv Lenka Kročková

V roce 2020 skončil odpad každého z nás o váze 286 kgna skládce. Pouze za poplatek za 
skládkování bylo uhrazeno 3.474 tis. Kč, tj. 143 Kč/obyv., avšak celkové náklady na jednoho
obyvatele byly 1260 Kč (celkové náklady v roce 2020 na odpadové hospodářství byly 
necelých 31 mil. Kč). Pokud zůstane setrvalý stav a neklesne množství směsného 
komunálního odpadu, tak jen za poplatek v roce 2030 za skládkování město zaplatí 9.791 tis. 
Kč (tj. 403 Kč/obyv.). Do celkových nákladů na odpadové hospodářství se počítá  např. svoz, 
odvoz, skládkování či zpracování odpadu (z popelových nádob a kontejnerů na směsný 
komunální odpad, z nádob na tříděný odpad,  z nádob na bioodpad, odpadkových košů a 
velkoobjemových kontejnerů), provoz sběrného dvoru. Město vyšlo vstříc občanům a 
v podzimních měsících budou přistaveny velkoobjemové kontejnery, čímž prosíme občany, 
aby do těchto kontejnerů dávali pouze objemný odpad. Do těchto kontejnerů v žádném 
případě nepatří např. pneumatiky, větvě, stavební sutiny, elektrozařízení.Harmonogram bude 
zveřejněn v říjnových Těšínských listech a na webových stránkách města.

 
Občané platí poplatek ve výši 540 Kč, zákon umožňuje nastavit výši poplatku až na 1200 
Kč/rok.

Nejen naše město, ale i jiná  města řeší  snížení omezení četnosti svozu – na čtrnáctidenní 
(např. Třinec, Těrlicko, Albrechtice), třítýdenní, ale i měsíční (např. Bohumín). Není to tedy 
nic mimořádného, že i v našem městě se zavedl čtrnáctidenní svoz, přičemž se zohlednil svoz 
kvůli sezonnímu výkyvu (vytápění na tuhá paliva) a plenám. A proč se změna zavedla u 
rodinných domů? Protože ti mají více možností, jak se zbavit bioodpadu,  organický odpad 
můžou kompostovat  nebo využít nádobu na bioodpad. V roce 2019 se pořídily nádoby 
z dotace a další se přistavují. Nyní se už sváží skoro 1700 nádob o objemu 240 l a 35 ks o 
objemu 770 l.  

Začátkem roku se sváželo  s komunálním odpadem  1963 nádob 1 x týdně a 1354 nádob 1 x 
za 14 dní. V předcházejících letech jsme se nesetkali s tím,  že by si občané, kteří měli

Náklady pokryté příjmy 
od společnosti EKO-KOM 
za třídění

Náklady pokryté příjmy z 
poplatků od občanů 
města za třídění 

Náklady města Český 
Těšín 

14%

48%

38%

Občané platí poplatek ve výši 540 Kč, zákon umožňuje  
nastavit výši poplatku až na 1 200 Kč/rok
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Multikulturní život ve  městě v  minulosti, 
utvářený českými, německými, polskými 
a  židovskými spolkovými organizacemi, 
představujeme prostřednictvím krátkého 
výňatku z  kapitoly historičky Ilony Pavel-
kové, jež byla publikována na  stránkách 
loni vydané monografie „Český Těšín 1920–
2020“. Publikace, která vyšla ve spolupráci 
nakladatele Henryka Wawreczky, Muzea 
Těšínska a ostravského územního pracoviš-
tě Národního památkového ústavu, je stále 
k  dostání v  městském Turistickém infor-
mačním centru za cenu 749 Kč.

Společenský a kulturní život na Těšínsku tvoří 
tradičně velmi podstatnou a bohatou složku ži-
vota zdejšího obyvatelstva bez rozdílu národ-
nosti. Počátky spolkové činnosti v Těšíně saha-
jí do druhé poloviny 19. století. Zásadní právní 
normou pro vznik spolků se stal zákon č.  134 
ř. z. z  roku 1867 o právu spolčovacím, jenž se 
nesl na vlně demokratizace a uvolnění poměrů 
v souvislosti s prosincovou ústavou. Po zániku 
monarchie ho v rámci recepce rakousko-uher-
ského právního řádu přijalo také Českoslo-
vensko. Z  jeho zákonodárství byl odstraněn 
teprve v roce 1951. Spolky v Těšíně v sobě vý-
razně zrcadlily zdejší národní hnutí. Vzhledem 
ke značně komplikované národnostní struktu-
ře obyvatelstva zde působily spolky německé, 
polské, české i židovské. Jejich zaměření se od-
ráželo především v rovině školské, kulturní, so-
ciální (charitativní, zdravotnické), náboženské 
a tělovýchovné. Spolková činnost kulminovala 
před první světovou válkou a v meziválečném 
období. Po  roce 1945 se většina z nich již ne-
dala obnovit, bylo to podníceno politickým 
a  společenským vývojem, naopak vznikala 
nová uskupení. 
Zaměření spolků se také často překrývala. Tě-
lovýchovné a turistické spolky vytvářely rámec 
pro nacionálně obranné aktivity, jazykově či 
národně obranné spolky naopak zasahovaly 

Český Těšín a jeho proměny (nejen) v posledních sto letech
9. díl: Spolky a kulturní život ve městě

Oslavy 25. výročí založení skautu v českých zemích konané v Českém Těšíně jako „Zemský jubilejní skautský 
sjezd“ ve dnech 31. května až 1. června 1936 (Muzeum Těšínska)

do politického dění. Můžeme říci, že v některých 
případech se národnostní výlučnost členství 
ve spolku profilovala teprve v průběhu jeho exi-
stence. Kromě etnické příslušnosti rozdělovala 
v některých aspektech spolkové činnosti jedin-
ce i náboženská příslušnost, kdy máme přede-
vším v oblasti charitativních organizací dolože-
ny spolky evangelické, katolické i židovské.
V  široké škále spolků můžeme zaregistrovat 
i  chovatelská, pěstitelská, zábavní, divadel-
ní, čtenářská, diskusní, profesní či tovaryšská 
sdružení a  jiné. Ke  spolkovým symbolům ne-
odmyslitelně náleží uniforma, odznak, připev-
ňovaný na  svrchním oděvu (pouze politickým 

spolkům zákon neumožňoval užití odznaku), 
prapor, většinou ještě dekorovaný praporový-
mi stuhami, pořizovanými k různým příležitos-
tem, např.  k  výročí založení spolku či svěcení 
praporu. Spolky vlastnily pamětní knihy či 
kroniky a  jsou porůznu dochovány i  pamětní 
fotografie předsednictva, popřípadě fotogra-
fická tabla či alba spolkové základny. Některé 
spolky disponovaly i  nakladatelskou činností, 
vydávaly svým nákladem rozmanité publika-
ce, za  české spolky lze uvést Slezskou matici 
osvěty lidové (dále SMOL) nebo za polské spol-
ky Macierz Szkolna (dále MSz) či Towarzystwo 
Nauczycieli Polskich. 
Spolkový registr evidoval v  prvorepubliko-
vém Českém Těšíně na  260 různých uskupení 
a spolků. Část z nich měla svůj základ položen 
již dříve a v období Československé republiky 
potvrzovala své obnovení. Jednalo se o osvě-
tové, zájmové, tělovýchovné, sportovní, ale 
i  odborové a  živnostenské spolky. Místní Češi 
byli např.  organizováni v  těchto spolcích: Ná-
rodní vzdělávací beseda (založena 1897, změna 
stanov 1924), Odbor SMOL (1920), Jednota čsl. 
obce legionářské (1921), Tělocvičná jednota 
Sokol (1923), Dělnická tělovýchovná jednota 
(1921), Jednota československého Orla (1932), 
Svaz junáků-skautů (1921), Sportovní klub Čes-
ký Těšín (1926), Spolek čsl. Červeného kříže 
pro okres Těšínský (1922), Odbor Masarykovy 
ligy proti tuberkulóze (1931), Český společen-
ský klub (1923), Hasičská župa Těšínská (1926), 
Spolek chovatelů drobného užitkového zvířec-
tva a přátel přírody (1926), Rozvoj – spolek pro 
stavbu levných rodinných domků a vilek (1927), 
Spolek pro okrašlování a  ochranu domoviny 
(1930), První čsl. Radioklub – klub Těšín (1924), 
Klub československých šachistů (1933), Spolek 

Členky a členové českotěšínského Dělnického tělovýchovného spolku  
(Arbeiter Turnverein, v bílých úborech bez lemů) spolu se cvičenci třineckého oddílu spolku Siła během 

závodů ve Vendryni, r. 1926 (Muzeum Těšínska)
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Motoristický sraz na Radničním náměstí, kolem r. 1937 (Muzeum Těšínska)

Fotbalové mužstvo z Českého Těšína, r. 1920 (Muzeum Těšínska)

pro výměnu poštovních známek (1933), Spolek 
číšníků pro Český Těšín a okolí „Gastra“ (1935) 
a mnoho dalších. 
Místní Němci byli rovněž organizováni ve spol-
cích, z  nichž jmenujme např. Priviligierte Te-
schner Schützengesellschaft (Těšínská stře-
lecká společnost, zal. 1795, ke  změně stanov 
došlo v roce 1909 a 1922), Deutscher Sportklub 
Tschechisch Teschen (Německý sportovní klub, 
1914), Bund der Deutschen (Svaz Němců, 1935), 
Musikverein Lyra (Hudební spolek Lyra, 1921), 
Verein der Hausbesitze (Spolek vlastníků domů, 
1921), Christliche Gemeinschaft (Křesťanské 
společenství, 1923), Artsgruppe des Deutschen 
Music pädagogischen Verbandes im ČSR (Umě-
lecká skupina německých hudebních pedagogů 
v ČSR, zal. 1929, zánik 1934), Deutscher Turnve-
rein (Tělocvičný spolek, 1924), Beskidenverein 
(Beskydský spolek, 1893, ke změně stanov do-
šlo roku 1922) a  Jagd und Fischerei Schützve-
rein (Sdružení na ochranu lovu a  rybaření, zal. 
1885, změna stanov 1921). 
Českotěšínští Židé se mohli realizovat v  něko-
lika vlastních spolcích jako tělocvičný spolek 
Makkabi (1921), dobročinný Israelský ženský 
spolek Josefiny Silbersteinové (1924) a  Židov-
ský lidový spolek (1925). 
Vznik zdejších polských spolků v  19.  století se 
pojí s polským národním obrozením a zachová-
ním národní identity jeho příslušníků. Na území 
Těšínského Slezska, které bylo v  té době sou-
částí rakousko-uherské monarchie, vznikla řada 
spolků, které po  vzniku Československa usilo-
valy o zachování své kontinuity. Můžeme uvést 
organizace jako Czytelnia Polska (1848), později 
obnovená Czytelnia Ludova (1861), Towarzy-
stwo Rolnicze Śląska Cieszyńskiego (Rolnický 
spolek Těšínského Slezska, 1869), Towarzystwo 
Oszczędnosci i  Zaliczek (Spořitelní a  záložní 
spolek, 1873) a  Macierz Szkolna dla Księstwa 
Cieszyńskiego (1885). V  meziválečném období 
začaly vznikat četné spolky různého zaměření, 
nejen v Českém Těšíně, ale v celé oblasti Těšín-
ska. Nejvýznamnější polskou kulturně-osvěto-
vou organizací byla MSz. Za  sportovní a  turis-
tická sdružení můžeme zmínit Związek Polskich 
Klubów Sportowych (Svaz polských sportov-
ních klubů), Polský sportovní klub v  Českém 

Těšíně  – Polski Klub Sportowy (1932) a místní 
polskou turistickou organizaci – Polskie Towar-
zystwo Turystyczno-Sportowe „Beskid Śląski“ 
w  Czechosłowacji (1922). Z  dalších polských 
spolků lze uvést Towarzystwo Nauczycieli Pol-
skich (1921), Czytelnia Katolicka (1924), Harcer-
stwo Polskie w Czechosłowacji (1924) a Związek 
Polskich Towarzystw Gymnastycznych „Sokół“ 
(1925) a mnoho dalších. 
Spolky vytvářející se v  rámci Československa 
měly nejen celonárodní, ale i  zemský či místní 
rozsah. Jejich činnost v  meziválečném obdo-
bí měla dostatečný prostor ke  svému rozvoji. 
V  době druhé světové války byla činnost spol-
ků pozastavena a po osvobození již nebyly ob-
noveny německé spolky a  většina polských. 
Ovšem i v dalším rozvoji spolků českých a pol-
ských došlo k  razantním změnám. Proces se 
vyvíjel již od  roku 1945 a  začal se vyhrocovat 
v  roce 1948. Hned po osvobození došlo k  zno-
vuustavení některých českých spolků v Českém 
Těšíně, z  nichž jmenujme: Tělocvičná jednota 
Sokol, Okresní spolek ČSČK, Klub filatelistů, 

Sdružení politických vězňů a jejich pozůstalých 
pro okres Český Těšín, Farní charita, Svaz přátel 
SSSR v ČSR, Odbor SMOL, Dělnická tělovýchov-
ná jednota, Včelařský spolek, Spolek pro pod-
porování nemajetných studujících při státním 
čes. reálném gymnáziu, Český zemský rybářský 
spolek, Okresní péče o mládež, Sportovní klub 
Český Těšín, Klub fotografů amatérů, Jednota 
čsl. obce legionářské, Jednota čsl. Orla, Masary-
kova liga proti tuberkulóze, Sportovní klub že-
lezničářů, Odbor zemského ovocnického spolku 
moravskoslezského, Hasičský sbor, Družina čsl. 
válečných poškozenců v Českém Těšíně či KČT, 
Odbor Český Těšín. 
Řada polských spolků si rovněž zažádala o po-
kračování v činnosti, z  těchto uvádíme: Towar-
zystwo nauczycieli polskich w Czechoslowacji, 
hlavní výbor MSz w  Czechoslowacji, Związek 
Akademików Mniejszości Polskiej v  Czechosło-
wacji „Jedność“, Spol. Chrescijańska na Śląsku 
Cieszyńskim, Stowarzyszenie Ewangelickich 
Niewiast, Stowarzyszenie Katolickich Niewiast, 
Zrzeszenie Zwiazkow Ewangelickiej Młodzieży 
w Kraju Mor. Śląskim, Śląski Związek Literacko-
-Artystyczny, Towarzystwo Evangelickiej Oswi-
aty Ludowej na Śląsku Cieszyńskim, Ochotnicza 
Straż Pożarna, Harcerstwo Polskie w Czechoslo-
wacji, Powiatowa rodzina opiekuncza. K 10. říj-
nu 1946 však neobdržely vyrozumění o  jejich 
další existenci. 
Poúnorový politický systém Národní fronty 
v Československu se přikláněl k totalitnímu so-
větskému modelu jedné politické strany, jemuž 
byla podřízena soustava státních orgánů a ma-
sových organizací, korporací a spolků, plnících 
funkci „převodových pák“ KSČ. Likvidace či 
přeměna většiny dřívějších organizací a spolků 
na  jedné straně, kvantitativní růst stávajících 
masových organizací a  urychlené vytváření 
nových, vytvářely spojité procesy. V  polovině 
50.  let 20.  století došlo k  vytvoření struktury 
tzv.  dobrovolných společenských organizací 
a družstev v rámci Národní fronty a mimo ni sto-
jících tzv. sdružení.

Ilona Pavelková, Muzeum Těšínska
Foto: Archiv Muzeum Těšínska



Strana 10 TĚŠÍNSKÉ LISTY | 9/2021

Český Těšín - stalo se před 88 lety – 6. část
Spojení Českého Těšína se světem
Dnes se pohledem z  roku 1933 dozvíme, že již 
tehdy vedly všechny cesty z Českého Těšína až 
do „Říma“.
Spojení našeho města se světem se děje dob-
ře upravenými státními a okresními silnicemi, 
státními a  soukromými železnicemi, autobu-
sovým spojením, poštou, telegrafem, telefo-
nem a rádiovým spojením. Hlavní státní silnice 
probíhající Českým Těšínem je státní silnice 
Bílsko-Frýdek, vedoucí z  našeho města smě-
rem jihozápadním do Frýdku a dále na Moravu. 
Od této silnice odbočují těsně za tratí Košicko-
-Bohumínské státní silnice Jablunkovská, ve-
doucí jižním směrem do Jablunkova a dále přes 
jablunkovský průsmyk na Slovensko. A Ostrav-
ská státní silnice zvaná dříve Opavskou silnicí, 
vedoucí směrem západním do  Slezské a  dále 
do Moravské Ostravy. Státní silnice Český Tě-
šín-Frýdek a  Český Těšín-Jablunkov jsou pro-
pojeny jižně od  našeho města státní spojkou 
z Horních Tošanovic do Něbor. Z Českého Tě-
šína vede mimoto severním směrem okresní 

Současnost je jejich. Budoucnost, pro kterou ve skutečnosti já pracuji, je má. Nikola Tesla (1856-1943)

1975 ZM Jablunkovská ulice, zdroj: Irena Urbasová

Frýdecká ulice 1955, zdroj SOKA

pravní ředitelství pro trať dráhy na  území ra-
kouském. Po roce 1922 přebralo celou agendu 
ředitelství československých drah v Olomouci. 
V roce 1889 byl Těšín spojen s Moravou a Haličí 
polskou dráhou, nazývanou původně Měst-
skou dráhou, později zvanou Kojetín-Český 
Těšín hranice. 
Od roku 1917 vedla z Českého Těšína ještě tzv. 
Sušská dráha do Kunčic nad Ondřejníkem a dále 
na Moravskou Ostravu a Frýdlant.
Před rozdělením mělo město svoji elektrickou 
dráhu, vedoucí od zemské nemocnice v Cieszy-
nie k Ústřednímu nádraží v Českém Těšíně. Byla 
zřízena již na  počátku roku 1910 (25.  března 
1910) Všeobecnou společností v Berlíně, avšak 
již po  dvou letech provozu ji město převzalo 
a nazvalo ji Těšínská místní dráha. Dne 2. dubna 
1921 v noci byl k nemalému překvapení česko-

silnice do Fryštátu (historická část města Kar-
viná), vystavěná v  roce 1924. Již před I. Svě-
tovou válkou byl Těšín spojen s průmyslovým 
Třincem okresní silnicí vedoucí až do  Lyžbic. 
Po  rozdělení Těšínska přešla část této silnice 
od československo-polských hranic u Českého 
Těšína do správy českotěšínského politického 
okresu.
Nejvýznačnější propojení našeho města se 
světem je Košicko-Bohumínská dráha spojují-
cí Slovensko s Podkarpatskou Rusí a s bývalý-
mi zeměmi Koruny svatováclavské již od  roku 
1870. Tato dráha byla již od  roku 1917 dvoj 
kolejová a  její ředitelství sídlilo v  Budapešti, 
ale pouze do roku 1914. Provozní správa dráhy 
v Těšíně sídlila až do konce roku 1891 v domě 
č. 8 na Saské Kupě (Hlavní třída) později v Ho-
heneggerově ulici (Pražská) č.  10. V  roce 1914 
byla přeložena provozní uherská správa tratě 
do  Košic a  v  Těšíně byla přeměněna na  Do-

Autobusové stanoviště 1968, zdroj: Lada Večeřová
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Nádražní-Jablunkovská 1943

Budova pošty v roce 1939-1945, zdroj: Flickr

Ústřední nádraží Č. Těšín ze sbírky Tadeusza Kopoczka 1935-1937

Ostravská ulice 1967-1970, zdroj: Czeslaw Kraina

Poczta 1932, zdroj: fotopolska

Karvinská ulice 1950, zdroj: Czeslaw Kraina

těšínských obyvatel provoz „lokál-
ky“ zastaven.
Pro umožnění snadnějšího styku 
obyvatelstva s  nejbližším okolím 
se začala realizovat autobusová 
doprava. 19. dubna 1926 vyjel prv-
ní autobus do  Třince a  24. ledna 
1930 vzniklo okružní autobusové 
spojení Český Těšín-Těrlicko-Třa-
novice-Český Těšín. Autobusovou 
dopravu zajišťovala firma Tomá-
nek a Hoyer.
Před koncem roku 1920 mělo měs-
to Těšín dva poštovní úřady, a  to 
hlavní úřad na  Demlově náměstí 
č. 1 a nádražní poštovní úřad č. 2, 
umístěný v severním křídle Ústřed-
ního nádraží. Po  rozdělení města 
se stal poštovním úřadem česko-
slovenským, ale neměl dostateč-
né kapacity. Bylo nutné přistavět 
k němu dřevěnou budovu z prken. 
Jednalo se o  stavbu provizorní, 
která byla velmi nekvalitně pro-
vedena, nemluvě o  nedůstojném 
interiéru. Musela posloužit obyva-
telstvu Českého Těšína až do roku 
1930, kdy započala stavba nové 

dvoupatrové poštovní budovy již-
ně od  Ústředního nádraží, nákla-
dem přes dva a půl miliónů korun 
československých. Vnitřní zařízení 
jako přepážky listovní a  balíkové 
pošty v přízemí, peněžní přepážky 
v I. patře a telefon včetně telegrafu 
v  patře druhém si vyžádaly inves-
tici 200 tis. Kč. Koncem roku 1932 
mělo zavedený telefon celkem 
27 účastníků a 1 356 občanů vlast-
nilo koncesi k  používání rozhlaso-
vých příjimačů.

Pamětní knihy, ze kterých pře-
vážně čerpám a přepracovávám 
do  literární podoby je nutno 
brát jako informace, které se 
nemusí opírat o  historická fak-
ta. Povětšinou jsou zapsány 
s  určitým časovým odstupem 
a pisatel sám je přirozeně ovliv-
něn dobou a  svým pohledem 
na dění, které popisuje.

Milan Čierny, předseda 
Letopisecké komise

Foto: Archiv Milan Čierny
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Prázdninový program, který pořádá SVČ Amos 
ve  spolupráci s  organizacemi a  institucemi 
na  území města Českého Těšína, čítá přes 
60  aktivit, je vytvořen na  každý den pro děti 
od 6 do 15 let, zúčastnit se mohou i mladší děti 
za doprovodu dospělé osoby. I letos se příprava 
a organizace aktivit musela vypořádat s neustá-
le se měnícími koronavirovými nařízeními, které 
se však v  konečném důsledku dotkly dětí jen 
minimálně. Návštěvnost akcí je oproti minulým 
ročníkům menší z důvodu nejen platných hygie-
nických pravidel a obav rodičů, ale i ve skupino-
vé změně účastníků. I přesto jsme rádi a těší nás, 
že děti na prázdninové aktivity chodí, zapojí se 
do  soutěže o  tričko s  logem akce nebo soutě-
ží o  hodnotné ceny pro nejlepší účastníky. Je 
skvělé sledovat, že je vybraná aktivita baví a za-
jímá. Nabídku také využívají a zapojují do svého 
programu spolky a  organizace pořádající pří-
městské tábory. Oblíbené jsou jízdy na koních 
a  letos se hodně dětí zapojilo do  sportovních 
aktivit. Zaujaly také výtvarně tvořivé aktivity, 
ve  kterých děti postupně tvořily a  jednotlivé 
součásti nakonec spojily v  jeden celek. Během 
prázdninových aktivit proběhly také IT, tech-
nické a  řemeslné aktivity pořádané SVČ Amos 
v  rámci projektu Od  řemesla k  technice. „Tato 
celoměstská akce se koná letos už po devate-
nácté. Přestože její organizaci  opět  ovlivnila 
koronavirová opatření, podařilo se  týmu SVČ 
Amos spolu s dalšími 15 organizacemi z České-

Celkem 49 účastníků, dětí i  ve-
doucích z Českého Těšína, si užilo 
prázdninový pobyt ve  Frýdlantě 
nad Ostravicí, který pro ně zorga-
nizovalo Středisko volného času 
Amos s  finanční podporou města 
Český Těšín.
Z účastníků se na 10 dnů stali stu-
denti „Bradavické školy“, kteří se 
do školy přenesli Bradavickým ex-
presem z  nástupiště 9 a ¾. „Kou-
zelný klobouk“ rozdělil studenty 
do  4  kolejí – Nebelvíru, Mrzimoru, 
Zmijozelu a  Havraspáru. Každý 
den se chodilo do školy, kde se vy-
učovalo nejrůznějším předmětům. 
Naučili jsme se poznávat bylinky, 
zkoušeli jsme tajné písmo, učili 
jsme se šifry, místopis a  pravidla 
Famfrpálu. Bavily nás pokusy, kou-
zelná zaklínadla a  slacline. Na  zá-
věr museli studenti složit kouzel-
nické zkoušky před ministerstvem 
kouzel. A  jak to děti zvládly? Zcela 

Celotáborová hra „Harry Potter“ na Šancích

na  jedničku! Všichni jsme prospěli 
a dostali certifikát kouzelníka.
Mimo „výuku“ probíhaly soutěže 
zaměřené na příběhy Harryho Po-
ttera. Například jsme vyráběli vlaj-
ky kolejí a  jednotná trika oddílu. 
Hledali jsme Kámen mudrců, tvořili 
jsme koště na  Famfrpál, soutěžili 

jsme v  Turnaji tří kouzelníků, na-
cházeli a ničili jsme viteály. Samo-
zřejmě nechyběl táborák s opéká-
ním špekáčků a  noční hra Toulky 
zapovězeným lesem. 
Těšili jsme se jako každoročně 
na celodenní výlety. Podívali jsme 
se s  dětmi do  ZOO Lešná ve  Zlí-

Prázdniny 2021

ho  Těšína,  připravit  pro  děti  nespočet různo-
rodých aktivit. Jsme rádi, že jak příspěvkové, 
tak neziskové organizace i  podnikatelské 
subjekty  jsou dlouhodobě  partnery  projektu 
a na vyžití dětí v našem městě jim záleží. Po-
kud  nedojde ke  změně pravidel v  souvislos-
ti  s  koronavirem,  uvidíme se při vyhodnocení 
prázdnin i letos a to 4. září, tentokrát v prosto-
rách  SVČ Amos na  Frýdecké ulici“  dodal mís-
tostarosta Vít Slováček.
V těchto dnech probíhají poslední aktivity, kde 
mohou děti získat poslední body do soutěže. Dě-
kuji spolupořadatelům za jejich přístup, ochotu 
i nadšení, bez kterých by tato celoměstská akce 
neproběhla. Ukončení a vyhlášení 30 nejlepších 
účastníků proběhne v sobotu 4. 9. v SVČ Amos.

Šárka Godulová, SVČ Amos
Foto: Archiv SVČ AMOS
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VÍTÁNÍ 
OBČÁNKŮ 
v roce 2021

 Srdečně zveme rodiče nově narozených 
dětí, aby se přihlásili na Vítání občánků. 

Zároveň Vás tímto upozorňujeme 
na změnu termínů vítání, uvedených 
na webových stránkách města Český 

Těšín. Aktuální jsou následující 
termíny: 4. 9., 18. 9., 16. 10., 23. 10., 

6. 11. a 27. 11.
Přihlásit se můžete:

•	 osobně: Odbor školství a kultury 
Města Český Těšín, detašované 
pracoviště, ul. Štefánikova 18/25, 
přízemí, kancelář č. 104,

•	 telefonicky: 737 225 999, 
553 035 302,

•	 e-mailem: loseova@tesin.cz.
Přihlášku naleznete na webových 
stránkách Města Český Těšín:

záložka Občané → Jubilanti a vítání 
občánků →  Vítání občánků → Přihláška

Podmínky pro přihlášení:
dítě musí mít trvalý pobyt na území města 

Český Těšín a věk do 1 roku.
Kontaktní osoba:

Bc. Alice Loseová, referent kultury 
a místních poplatků

ně. Některé děti tam byly poprvé 
a  byl to pro ně nevšední zážitek. 
V  parném horku jsme se osvěžili 
v Aquaparku ve Frenštátě pod Rad-
hoštěm. Procházkou po okolí jsme 
navštívili místní koupaliště ve Frý-
dlantě.
Vedoucí byli skvělí a  velmi dobře 
vycházeli s  dětmi, byla vytvořena 
parta fajn kamarádů a  panovala 
zde přátelská atmosféra. Děti od-
jížděly domů se spoustou zážitků 
a  nezapomenutelnými okamžiky, 
novými kamarády, úsměvy na tváři 
a především zdravé. A to je pro nás 
prioritou.
Fotografie z  prázdninového poby-
tu najdete na  FB SVČ Amos a  bu-
dou zveřejněny během měsíce září 
na  www.svcamos.cz v  sekci Foto-
galerie.

Eva Juricová, hlavní vedoucí  
prázdninového pobytu
Foto: Archiv SVČ Amos
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DEN ZDRAVÍ A PREVENCE 

KDY: 9. září 2021 (čtvrtek) od 14.00 – 17.00 hodin 
KDE: areál Nemocnice AGEL Český Těšín
Hudební vystoupení
Fotogalerie v areálu zahrady nemocnice
,,Těšínská tramvaj“ a ,,Rok s covidem v NCT“

NABÍDNEME VÁM:

Hygiena rukou
Praktická ukázka správné techniky mytí rukou pod 
vedením zdravotnického personálu. Následně bude 
provedena kontrola pomocí UV lampy, která nám
ukáže, jak jsme techniku mytí rukou zvládli.

Diabetologické poradenství
Erudovaná všeobecná sestra zodpoví otázky 
týkající se onemocnění cukrovkou.
Také může změřit aktuální hodnotu cukru v krvi.

Rehabilitační poradenství 
Tým fyzioterapeutů vám poradí, jak pečovat o své tělo.
V prostoru zahrady na vás budou čekat tato stanoviště:
– Podoskop 
moderní diagnostický přístroj, který slouží k odhalení
ortopedických vad nohou pomocí vysoce polarizovaného 
světla.  
– Ukázka cvičení na míči
– Ukázka cvičení SMS
– Proprioceptivní chodník a jak pečovat o svá chodidla

Nutriční poradenství
Nutriční terapeutka zná odpovědi na 
otázky správné životosprávy. Zároveň 
vám může provést orientační měření 
na speciální váze, která zhodnotí 
stav vašeho těla (hmotnost, tělesný 
tuk, voda v těle, svaly, viscerální tuk, 
hodnocení zdravé úrovně viscerálního 
tuku, hmotnost kostí, bazální 
metabolismus, metabolický věk, 
fyzická kondice).

Péče o imobilního pacienta
V rámci akce bude připraven stánek,
ve kterém zdravotnický personál předvede 
manipulaci s imobilním člověkem.

Inkontinentní pomůcky
– sestra specialistka přes 
inkontinenci poradí jaké
pomůcky kdy a jak použít.

První pomoc
Nemocnice úzce spolupracuje 
se SZŠ AGEL Český Těšín
a právě žáci prakticky 
předvedou postupy
v první pomoci.

SVČ Amos tradičně připravuje Workshopy na cestách 
pro děti i dospělé. Děti zavítají na Hradiště do Chotě-
buze, kde pro ně pracovníci Muzea Těšínska připra-
vili zajímavý program „Tajemství starých Slovanů“ 
(sobota 18. 9.). Pro dospělé pak nabízíme poznávací 
zájezd do Opavy (neděle 19. 9.), který nadchne ne-
jednoho milovníka Opavského Slezska. Prohlídka 
města s průvodcem, památky a další skvosty budou 
doplněny návštěvou Arboreta v Novém Dvoře. 

Truhla jubilující Sobotní odpoledne „U nás lidově“ (18. 9.) proběh-
ne na zahradě SVČ Amos ve společnosti folklórních 
souborů, kapel a jarmarečních stánků s ukázkami 
tradičních řemesel. Pro děti pak nebudou chybět 
workshopy, jízda na konících nebo Farmářská sou-
těžní cesta. Během akce můžete rovněž shlédnout 
výstavu „Tramwaj Cieszyński wrócił/Těšínská 
tramvaj se vrátila!“, která vznikla v  rámci česko-
-polského mikroprojektu, který realizoval spolek 
Člověk na hranici ve spolupráci s nadací Lokalsi. 
V Galerii Centra Folklóru Těšínského Slezska bude 
probíhat „Výstava plakátů“- doprovodná akce ju-
bilejního 30. ročníku Mezinárodního divadelního 
festivalu BEZ HRANIC/BEZ GRANIC, který proběh-
ne v termínu od 30. 9. do 10. 10. 2021.
Nedělní „XX. Těšínský jarmark řemesel“ letos 
plánujeme na ulici Głębokiej, která prošla rekon-
strukcí. Jarmark tradičních řemesel, workshopů, 
ukázek lidové tvořivosti bude doplněn vystoupe-
ním kapel a souborů na Zámeckém návrší v Cies-
zynie pod Piastovskou věží. Nebude chybět „Sou-
těž o  těšínský jablečný štrúdl“. Hotové výrobky 
můžete odevzdávat v neděli do 12 hodin do Tu-
risticko informačního centra na  Zámku.Štrúdly 
bude posuzovat odborná porota, která ocení nej-
lepší účastníky soutěže. V podvečer na zakončení 
Truhly proběhne Ekumeniční setkání v  rotundě 
sv. Mikuláše a sv. Václava. 
Sledujte naše fb, www stránky a  propagační 
materiály. Těšíme se na vás! 
Akce se koná za finanční podpory obou měst 
Český Těšín – Cieszyn.

Šárka Klimoszová, SVČ Amos,  
Foto: Archiv SVČ Amos

Organizátoři akce „Poklady z  těšínské truhly“ 
zažehnali „krizi“ a  s  plným nasazením se vrhli 
do  příprav mezinárodního projektu, který se 
bude letos realizovat po  obou stranách řeky 
Olše již po dvacáté.
SVČ Amos Český Těšín a Zámek Cieszyn se svý-
mi partnery připravují program, který proběhne 
v termínu 17. 9. – 19. 9. 2021. Symbolické otevření 
Truhly je tradičně plánováno v pátek (17. 9.) na Zá-
meckém návrší v  Cieszynie za  účasti zástupců 
vedení obou měst. Můžeme se těšit na  koncert 
kapely Wałasi a  zavzpomínáme na dění během 
dvou desítek let této významné události. 
V Cieszynie se bude během akce možno zapojit 
do  workshopů, besed na  téma řemesla Těšín-
ského Slezska a  sobotní program je směřován 
k  setkávání na besedách a workshopech k ná-
rodní kultuře různých komunit. V podvečer pak 
můžete navštívit koncert židovské kapely Klez-
mer, který se uskuteční pod Piastovskou věží.
Česká strana v  letošním roce spolupracuje 
s  těmito českotěšínskými partnery: Městská 
knihovna, Člověk na Hranici, z.  s., Muzeum Tě-
šínska, ETC, z.  s., a  další neziskové organizace 
se rády zapojují při přípravě programu zejména 
pro děti. Tradiční odpoledne (17. 9.) plné regio-
nálních hádanek, poznávaček a soutěží připra-
vuje Městská knihovna Havlíčkova. Muzeum 
Těšínska se připojuje páteční výtvarnou dílnou 
pro mládež (17. 9.) pod názvem „Koník z Dalar-
ny“ v historické budově na ul. Hlavní. 
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Na společném červnovém setkání v Praze sdíleli 
zástupci devatenácti měst své zkušenosti z pro-
vozování Taxíků Maxíků. Hovořilo se o  zkuše-
nostech s financováním služby, o skladbě klien-
tů Taxíků Maxíků. Zástupci nadace prezentovali 
smysl projektu a způsob výběru provozovatelů. 
„Nováčci“ měli možnost seznámit se s  projek-
tem a načerpat inspiraci od  těch, kteří už mají 
jeho fungování dokonale vyladěné. Na parkovi-
šti pak měli zástupci zapojených měst a organi-
zací možnost, prohlédnout si jednotlivé vozy, je-
jich velikost a nejrůznější bezbariérové úpravy. 
Účinnou pomoc seniorům a  handicapovaným 
ve  formě finančně dostupné taxislužby vymys-
lel před lety generální ředitel společnosti ČESKÁ 
LÉKÁRNA HOLDING a.s., Ing. Daniel Horák s ře-
ditelkou Nadace Charty 77 Boženou Jirků. Pro-
voz Charitního Taxíku Maxíku je v našem městě 
financován z příspěvků klientů, rozpočtu města 
Český Těšín a obce Chotěbuz, a dále z individu-
ální dotace Moravskoslezského kraje na specia-
lizovanou přepravu.
Za město Český Těšín se setkání v Praze účastnila 
Ing. Monika Klimková, ředitelka Charity Český Tě-
šín a Mgr. Jana Rodáková, vedoucí odboru sociál-

Celorepublikové setkání „Taxíků Maxíků“ 
ního Městského úřadu Český Těšín. Paní ředitelka 
sdílela s přítomnými zkušenosti s provozováním 
Taxíku Maxíku na  území našeho města: „I  když 
Charitní taxík provozujeme již od roku 2014, na-
bídku města k zapojení do projektu Taxík Maxík 
jsme přijali s  vděčností. Tato spolupráce nám 
nejen pomohla vyměnit velmi staré a porucho-
vé auto za nové, ale také teď můžeme společně 
s dalšími provozovateli sdílet nabyté zkušenosti, 
což je pro nás velmi cenné a užitečné pro praxi. 
Vnímáme jako důležité nabízet tuto aktivní a fle-
xibilní pomoc tak, jak ji naši klienti potřebují.“
Na setkání v Praze se také hovořilo o možnos-
ti výměny stávajícího vozidla v  případě jeho 
opotřebení za  nové s  bezbariérovým přístu-
pem. „Speciálně upravené vozidlo umožňující 
bezpečnou přepravu lidí s  výrazně omezenou 
schopností pohybu by jistě přispělo k  zlepšení 
kvality přepravy klientů. Vozíčkářům takové vo-
zidlo umožňuje jízdu přímo na jejich vozíku, ne-
musejí složitě přesedat na  sedadlo, přepravují 
se bezpečně a s jistotou. Doposud nikdo speci-
álně upravené vozidlo pro přepravu vozíčkářů 
na území našeho města neprovozuje. Poskyto-
vatelé sociálních služeb přepravují klienty neu-

pravenými vozidly, sanitou nebo dopravu klien-
ta zajišťuje rodina,“ uvedla vedoucí sociálního 
odboru. Existuje tedy šance, že bychom mohli 
mít do budoucna i v Českém Těšíně Charitní Ta-
xík Maxík s bezbariérovou úpravou.

Mgr. Jana Rodáková, Odbor sociální
Ing. Monika Klimková, Charita Český Těšín

Foto: Mgr. Jana Rodáková

Vzácnou orchidej kruštíka polabského se podařilo 
objevit při terénním šetření kolem vodního toku 
Rakovec nad soutokem s Ropičankou. Na pravém 
břehu potoka rozkvétaly 4 rostliny. Tento druh 
roste v  celé ČR jen na několika desítkách lokalit 
a najdeme ho v listnatých lesích, často v blízkosti 
potoků a řek. Nález vzácné orchideje však nezna-
mená pro vlastníka pozemku žádná omezení, pro-
tože dosavadní způsob obhospodařování pozem-
ku je vyhovující. Většina našich druhů orchidejí 
jsou už vzácné. Mnohé druhy vlivem nevhodného 
hospodaření v  krajině ubývají nebo už z  větši-
ny našeho území vymizely. Jen kruštík širolistý 
a bradáček vejčitý nejsou tak citliví a patří mezi 
běžnější druhy. Zejména podél lesních cest může-
me i  v okolí našeho města najít kruštík širolistý, 
který je vzácnému kruštíku podobný. Nenápad-
ný bradáček vejčitý se občas objeví na  loukách 
a okrajích lesů. 

Daniel Křenek,  
Odbor výstavby a životního prostředí

Foto: Daniel Křenek

V Českém Těšíně se objevila vzácná orchidej

V rámci udržitelnosti projektu „Bezpečné kolo/
Bezpieczny rower“, Reg. č.CZ.11.4.120/0.0/0.0
/16_010/0001290, realizovala včera 28.  7.  2021 
v  odpoledních hodinách u  parku A. Sikory 
Městská policie Český Těšín, společně s kolegy 
ze Straży Miejskiej Cieszyn a  s  Týmem silniční 
bezpečnosti, preventivní akci „Na kole jen s přil-
bou“. Smyslem projektu nebyl postih cyklistů, 
ale rozdávání doporučení a rad, jak se bezpeč-
ně pohybovat na jízdním kole, jak správně nosit 
a pečovat o přilbu, jaká je povinná výbava jízd-
ního kola a jaké mohou být následky pádu z jízd-
ního kola v případě absence cyklistické přilby. 
U  všech zastavených cyklistů byla provedena 
kontrola, zdali jízdní kola, na kterých se pohy-
bují, nejsou odcizená. Všem zúčastněným byly 
rozdány doprovodné letáčky k projektu, reflexní 
doplňky a drobné dárky. 

Petr Glaic, Městská policie ČT
Foto: Archiv Městská policie ČT

Na kole  
jen s přilbou

Hlavní není Váš názor, ale utrácet!
V  Hlavní ulici patří městu jen chodníky. Silnice 
je krajská a městské jsou jen dvě budovy. Přes-
to dala rada města více než milion Vašich korun 
do  návrhu její nové podoby. Celkem 776 700 Kč 
dostal pan Šnapka za  návrh, i  když není archi-
tektem ani urbanistou. Dalších 300 tisíc agentura 
za mediální kampaň, přestože si město nyní platí 
už dvě mluvčí. Dále dotazníkové šetření, které si 
v minulosti úředníci zvládali dělat sami.
Vedení města slibuje, že vytvoří tým odborníků, kde 
bude i urbanista. Tak proč se platilo pana Šnapku? 
Proč to všechno, když kvůli díře v rozpočtu město už 
např. zrušilo svoz velkoobjemového odpadu a lidem 
o polovinu snížilo četnost svozu popelnic?

Roman Žyla, zastupitel SPD

„Oni dostali tolik, bo to je stejně 
jak minule.“ „Bez koncepce!“ „Bez 
pravidel!“ „Kdo přijde, dostane!“
Věty uvedené výše jsme poslouchali často 
před a při hlasování o finanční podpoře těšín-
ských sportovců. 
Ano, i  my jsme s  těmito větami šli do  voleb 
a toužili po změně.
PODAŘILO SE!
Zastupitelstvo města schválilo novou koncep-
ci podpory a rozvoje sportu ve městě. 
Tato koncepce vnese do přerozdělování dota-
cí pořádek, spravedlivost a transparentnost. 
Děkujeme všem, kteří se na schválení tohoto 
dokumentu podíleli.

Mirek Kudláček, zastupitel ANO
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Hlavní třída 115/15
Český Těšín

+420 558 711 866

ceskytesin@muzeumct.cz

MUZEJNÍ NOC
18. ZÁŘÍ 2021
Historická budova Muzea Těšínska

20. července se konal již čtvrtý ročník Čokolá-
dové tretry v Českém Těšíně. I přes hrozbu deště 
se počasí nakonec ukázalo pro běžecké závody 
ideální, a to možná i díky paní starostce České-
ho Těšína, která společně s dětmi při zahajova-
cím proslovu odehnala dešťové mraky.
Tento ročník běžeckého závodu byl velmi úspěš-
ný, zúčastnilo se bezmála 150 nadšených dětí 
různých věkových kategorií za  přítomnosti ro-
dičů, sourozenců, prarodičů i  dalších diváků. 
Soutěžilo se v  šesti věkových kategoriích, kdy 
nejmladší účastníci startovali v  náručí svých 
rodičů v  závodu na 30 metrů. Následoval běh 

ČOKOLÁDOVÁ TRETRA počtvrté v Českém Těšíně Sportovní akce v září
12. 9. 2021 Závody na inline bruslích 
15:00 – 18:00 Sportovní areál Frýdecká
Zveme nejen děti, ale i jejich rodiče na třetí 
ročník závodů v inline bruslení. Děti budou 
rozděleny dle věkových kategorií a čeká je 
soutěžení v  různých disciplínách jako zá-
vod na  jedno kolo, štafeta, slalom a  další 
dovednosti. Prezentace je do  14:45 hod. 
Pro rychlejší průběh registrace jsou vítány 
přihlášky předem – jméno a věk závodníka 
na  e-mail info@suzct.cz nebo Facebook 
SÚZ. 
25. 9. 2021 Nohejbalový turnaj trojic 
9:00 – 13:00 Sportovní areál Frýdecká 
Nohejbaloví nadšenci se mohou opět tě-
šit na  pravidelně konající se turnaj trojic 
ve sportovním areálu Frýdecká. Dle počtu 
přihlášených týmů bude stanoven systém 
turnaje, a  to ve  skupinách a  poté budou 
následovat boje o medaile. Přihlášky s ná-
zvem týmu zasílejte na e-mail info@suzct.
cz nebo prostřednictvím Facebooku SÚZ.
Další informace k  těmto akcím nalez-
nete na  našich webových stránkách  
www.suzct.cz. 
Budeme se těšit na vaši účast! 

na  60  metrů batolat a  předškoláků. Batolata 
zvládla trať s pomocí rodičů za  ruku, předško-
láci poté již běželi jako ostřílení závodníci a nej-
lepší tři z  kategorie děvčat i  chlapců po  běhu 
hrdě vystoupali na stupně vítězů. 
Poté přišly na řadu starší děti ve věku 6 – 11 let, 
na  které čekaly postupové disciplíny – tratě 
o 100, 200 a 300 metrech a hod raketkou. Všech-
ny děti byly v cíli odměněny sladkou cenou v po-
době bonbónů Pedro, medaili a diplom získaly 
vždy první tři nejlepší časy v dané kategorii dí-
vek a chlapců. Závodníci s nejlepšími časy v po-
stupových disciplínách obdrželi navíc vstupen-
ku na  finále Čokoládové tretry, které se koná 
21. září 2021 v Ostravě.
Patronem letošního ročníku se stal velmi úspěš-
ný atlet Jiří Mužík, halový mistr Evropy, více-
mistr Evropy, český rekordman, dvojnásobný 
olympionik, jehož specializací byl běh na  400 
metrů a 400 metrů překážek. V průběhu celého 
odpoledne předával dětem medaile a diplomy, 
rozdával podpisy i úsměvy. 
Všem finalistům blahopřejeme, dětem děku-
jeme za  účast a  jejich doprovodu za  podporu 
a  skvělou atmosféru. Protože jak se říká: není 
důležité vyhrát, ale zúčastnit se. Těšíme se 
na příští rok!
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„Festival se uskuteční v  termínu 30. září až 
10.  října 2021. Pozvání přijali mimo jiné i  vý-
znamné české divadelní domy. Diváci se mo-
hou například těšit na nejnovější představení 
pražského souboru Cirk La Putyka Runners, 
které tradičně nabídne nevšední spojení ak-
robacie a novodobého cirkusu. Pozvání přijalo 
také známé brněnské divadlo Husa na prováz-
ku, které se představí s oceňovaným předsta-
vením režiséra Jiřího Havelky Gadžové jdou 
do nebe, či Městská divadla pražská, která se 
zdejšímu publiku předvedou se svěží a  neo-
třelou inscenací Tesla,“ informují pořadatelé, 
kterými jsou spolek Člověk na hranici z Českého 
Těšína a  Solidarita Polsko-Česko-Slovenská se 
sídlem v Cieszyně. Dvě svá představení festiva-
lovému publiku předvede také Těšínské divadlo 
a  zahraje i  loutková scéna Bajka. V  programu 
nechybí ani významná představení polských 
divadel a své zastoupení má i slovenská a ma-
ďarská divadelní scéna. „Bohatý doprovodný 
program nabídne koncerty, diskuse, výstavy 
a divadelní lekce. Věříme, že si z naší nabídky 
živé kultury vybere každý. Těšíme se na setká-
ní se všemi,“ říkají organizátoři.
Bližší a  detailní informace naleznou zájemci 
v  průběhu září na  festivalovém webu www.
borderfestival.eu, včetně odkazu na  online 
prodej vstupenek na  jednotlivá představení 
a na webových stránkách www.cloveknahra-
nici.eu. 

Mgr. Petra Slováček Rypienová

Český Těšín/Cieszyn – Koktejl 
radosti, napětí i adrenalinu 
slibuje třicátý ročník 
mezinárodního divadelního 
festivalu BEZ HRANIC/
BEZ GRANIC, který se letos, 
po vynucené roční covidové 
pauze, uskuteční v našich 
městech na přelomu září 
a října. Diváci se mohou těšit 
na nevšední divadelní zážitky, 
které přivezou do města nad 
Olší prestižní české, polské, 
slovenské i maďarské soubory.

Třicátý ročník Mezinárodního divadelního 
festivalu BEZ HRANIC/BEZ GRANIC

30. Mezinárodní divadelní festival BEZ HRANIC
30. Międzynarodowy Festiwal Teatralny Bez Granic

Český Těšín/Cieszyn 30.09.-10.10.2021

www.borderfestival.eu | www.cloveknahranici.eu

Pohlednice festival 2021 - autor Ladislav Szpyrc

30. Mezinárodní divadelní festival BEZ HRANIC
30. Międzynarodowy Festiwal Teatralny BEZ GRANIC

Český Těšín/Cieszyn 30.09.-10.10.2021
www.borderfestival.eu|www.cloveknahranici.eu

Foto: Cirk La Putyka - představení Runnes - Lukáš Bíba, Jiří Šeda

Foto: Husa na provázku - představení Gadžové jdou do nebe - z tiskových materiálů uvedených  
na webu divadla www.provazek.cz



Strana 24 TĚŠÍNSKÉ LISTY | 9/2021

LÉTA NADĚJE A ZKLAMÁNÍ
Na počátku 60. let došlo v našem školství opět 
k dalším změnám. Dne 23. dubna 1960 bylo při-
jato vládní usnesení o bezplatném poskytování 
učebnic a  školních potřeb pro žáky, ale praxe, 
jak se ukázalo v následujících letech, byla jiná, 
neboť jich bylo na  našem socialistickém trhu 
nedostatek.
Chystala se však další změna. Již od roku 1959 
byly pokusně zaváděny tzv. dvanáctileté školy 
a dne 15. prosince 1960 schválilo Národní shro-
máždění nový školský zákon o soustavě výcho-
vy a vzdělávání, kdy s účinností od 1. září 1961 
došlo k rozdělení původní jedenáctiletky na zá-
kladní devítiletou školu (ZDŠ) pro 1. až 9.  třídu 
a výběrovou tříletou střední všeobecně vzdělá-
vací školu (SVVŠ) ukončenou maturitní zkouš-
kou. Jedenáctiletky tedy vydržely pouhých 
sedm let. Ve srovnání se zaváděním jedenácti-
letek v roce 1953 probíhala tato reforma daleko 
volnějším tempem. 
V našem prostředí zůstaly obě školy nadále pod 
jednou správou. Celkem se jednalo o 15 tříd ZDŠ 
a 5 tříd SVVŠ, celkem 660 žáků. K oddělení obou 
škol (ZDŠ a SVVŠ) došlo 1. října 1963, ředitelem 
SVVŠ zůstal RNDr.  Bedřich Hustý, dosavadní 
zástupkyně Anna Kotmelová se stala ředitel-
kou ZDŠ. Od 1. ledna 1964 pak došlo k rozděle-
ní inventáře, přičemž správa budovy, provozní 
zaměstnanci a  zaměstnanci školní kuchyně 
přešli pod správu ZDŠ, resp. jejího zřizovatele 
Městského národního výboru v  Českém Těší-
ně. Zřizovatelem SVVŠ se stal Krajský národní 
výbor, který však odmítl správu budovy převzít 
z důvodu většího počtu žáků na ZDŠ. Po tomto 
dělení zůstalo na SVVŠ pouze 8 kmenových uči-
telů včetně ředitele a  5 tříd o  celkovém počtu 
154 studentů. Jejich počet však v následujících 
letech rostl.
V rámci různých typů středních škol, mj. i SVVŠ, 
mělo docházet k jejich sbližování a k propojo-
vání výuky s praxí. Zákon sice uváděl, že jed-
ním z hlavních cílů střední všeobecně vzdělá-
vací školy má být příprava ke studiu na vysoké 
škole, SVVŠ však měla poskytnout i  základy 
odborného vzdělání. Brzy se však ukázalo, že 
tato koncepce je příliš náročná a od roku 1964 
se začal snižovat počet hodin věnovaných vý-

Století českého gymnázia v Českém Těšíně (5. část)

robní praxi. Došlo tedy i  k  úpravě předmětu 
Základy výroby. Teorii a praxi vykonávali stu-
denti v  Autoopravně Tatra v  Českém Těšíně, 
v  místní opravně elektromotorů, v  českotě-
šínské mlékárně, komunálním zahradnictví, 
později na školním statku střední zemědělské 
školy a nakrátko v elektrotechnických dílnách 
Třineckých železáren. Nejdelší a nejkvalitnější 
spolupráce byla s  Autoopravnou Tatra, která 
se od  roku 1963 stala patronátním závodem 
školy. Pak si tuto funkci na  krátký čas vzal 
na starost technický odbor Třineckých železá-
ren, a to od školního roku 1966/1967. Tuto úlo-
hu však plnil omezeně. Od 1.  října téhož roku 
převzal správu budovy školy Krajský národní 
výbor, o  rok později i  technicko ekonomický 
personál, ale školní jídelna nadále zůstávala 
v  rukou Městského národního výboru v  Čes-
kém Těšíně. 
Původně byly jednotlivé třídy SVVŠ podle za-
měření děleny na  základní, matematicko-fyzi-
kální a  chemicko-biologické, od  školního roku 
1965/1966 pak byly změněny na  humanitní 

a přírodovědné. Toto dělení pak platilo pro nově 
vzniklá čtyřletá gymnázia.
V 60. letech se rovněž dařilo, v některých přípa-
dech s velkými obtížemi, řešit alespoň částečně 
technicko ekonomické zabezpečení a vybavení 
školy. Na  jaře 1963 došlo k  dostavbě skleníku 
a biologické pracovny, v následujícím roce bylo 
zavedeno teplovodní ústřední vytápění školní 
družiny a  ředitelského bytu, ve  školním roce 
1965/1966 byla zřízena jazyková učebna a  fy-
zikální laboratoř, ve  školním roce 1966/1967 
byl proveden nátěr střechy a  došlo k  výměně 
okapů, došlo k  rekonstrukci kotelny a k výmě-
ně okenních tabulí. Sborovna byla oddělena 
od  ZDŠ, ředitelna přenesena do  části prosto-
ru bývalého ředitelského bytu a  následně 
v  roce 1970 vznikla chemická laboratoř. Zvý-
šilo se vybavení audiovizuálními pomůckami, 
zlepšila se i  dostupnost učebnic. Postupně 
vznikaly učitelské kabinety. Paradoxně ale  
ve  třídách nadále neexistovala umyvadla s  te-
koucí vodou.
Škola rovněž žila bohatým kulturním a  spor-
tovním životem. Už od konce 50. let zde záslu-
hou profesora Havláska fungoval divadelní 
kroužek, následně vzniklo Divadélko hudby 
a poesie, ve školním roce 1962/1963 byly zalo-
ženy hudební skupina Mars a  estrádní soubor 
Štěňata. Vyvrcholením jejich činnosti byl školní 
rok 1963/1964, kdy Divadélko hudby a  poesie 
a skupina Mars postoupili na krajskou přehlídku 
v Olomouci. Ve  stejném roce došlo k  vydávání 
studentského časopisu Kaktus a činnost zahájil 
nový školní orchestr.
Od  druhé poloviny 60. let bylo možno zazna-
menat určité politické uvolnění. V  dějepise se 
začala přehodnocovat 2. světová válka, Slo-
venské národní povstání a první léta „budová-
ní socialismu“, tedy počátek 50. let. Zvýšil se 
počet volitelných předmětů. Začaly se orga-
nizovat exkurze na  výstavy a  veletrhy v  Brně, 
Olomouci a Ostravě. Uskutečnily se dva zájezdy 
do Maďarska. Zcela nově se realizovaly návště-
vy vysokých škol, zejména Pedagogické fakulty 
v  Ostravě, Vysoké školy báňské, Vysoké školy 
dopravní v Žilině a univerzit v Brně a Olomouci. 
Zvýšil se počet návštěv divadelních představe-
ní, a to nejen českotěšínských, nově pak filmo-

RNDr. Bedřich Hustý, ředitel gymnasia, JSŠ a SVVŠ 
v letech 1946–1967.

Práce na školním pozemku – duben 1961. Chmelová brigáda v roce 1961.
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vých představení, ve  školním roce 1966/1967 
vznikl na  škole Klub přátel filmového umění. 
Větší míru osobní aktivity projevovali sami 
studenti. Z  jejich podnětu byl ve  školním roce 
1964/1965 založen Klub mladých při domě pio-
nýrů a mládeže a v  roce 1965 se poprvé konal 
ve městě studentský majáles. V oblasti tělesné 
výchovy a sportu se začaly vedle doposud tra-

ných uchazečů o  studium. Navíc v  této době 
dávali rodiče obecně přednost umístit své děti 
na střední odbornou školu. Nezájem o všeobec-
né vzdělání se pak projevil poklesem studijní 
úrovně nově přijatých žáků.
Na  počátku roku 1968 v  souvislosti s  celko-
vým politickým a  společenským uvolněním 
se začalo uvažovat o  obnově osmiletých gym-

Nový politický kurs, zvaný normalizace nebo 
konsolidace, se projevil již koncem následující-
ho školního roku. Nakonec v  srpnu 1969 došlo 
ke změně na postu ministra školství, kdy prore-
formního Vilibalda Bezdíčka (pozdějšího signa-
táře Charty 77) vystřídal konzervativní Jaromír 
Hrbek. Tehdy stranické orgány na úrovni měst 
a okresů ustavily komise, které začaly s prověr-

První absolventi čtyřletého gymnázia 1968–1972. Absolventi SVVŠ 1964–1967.

Jiráskova Lucerna v podání školního souboru Divadélko hudby a poesie v roce 1963. Taneční v roce 1965.

dičních kolektivních sportů a nácviků spartaki-
ád více preferovat sporty individuální, zvláště 
lehká atletika, tenis a stolní tenis.
V roce 1967 došlo k personálním změnám ve ve-
dení školy, kdy od  1. září odešel po  21 letech 
do  důchodu dosavadní ředitel RNDr.  Bedřich 
Hustý a na jeho místo nastoupil Jiří Karas, který 
doposud působil jako ředitel na SVVŠ v Karviné. 
V této době byl ustálen počet tříd na 9 s celko-
vým počtem 264 studentů. Na  škole působilo 
17 pedagogů včetně ředitele. 
Ve  stejném roce byl zahájen pokus s  tzv. tý-
movým vedením. Pro úsek jazyků byl jmeno-
ván prof.  Havlásek, pro oblast přírodních věd 
prof. Urban a pro společenské předměty ředitel 
Karas. Tento pokus byl řízen ministerstvem, ale 
během velmi krátké doby se neosvědčil. 
Značně nepříjemnou situaci způsobilo naší 
škole vedení Třineckých železáren se svou ini-
ciativou přenést SVVŠ z  Jablunkova do Třince. 
To se mu po osobní intervenci na ministerstvu 
školství v srpnu 1968 podařilo. Od nového škol-
ního roku byly zřízeny dva první ročníky čtyřle-
tého gymnázia v  Třinci, ročníky SVVŠ setrvaly 
v Jablunkově až do roku 1970. Tato skutečnost 
znamenala pro naši školu zúžení obvodu mož-

názií, ale nakonec zvítězila myšlenka otevřít 
gymnázia čtyřletého typu. Ve  školním roce 
1968/1969 se naší škole podařilo stávající počet  
9 tříd udržet a otevřít dvě třídy SVVŠ a 1 třídu 
čtyřletého gymnázia. Název školy se změnil 
na Gymnasium v Českém Těšíně, ale změnila se 
i skladba studentů, přibylo děvčat a těch, kteří 
dále nechtěli pokračovat ve  studiu na  vysoké 
škole. Stačilo jim absolvovat následující nástav-
bu nebo nastoupili přímo do zaměstnání. To se 
samozřejmě odrazilo v jejich studiu a např. i ne-
zájmem o soutěže a olympiády.
Celý tento školní rok byl v  celé společnosti po-
znamenán kritikou dosavadního vývoje země 
od února 1948. Také na studenty tato atmosféra 
silně zapůsobila, zvláště v  souvislosti s  politic-
kým uvolněním v době Pražského jara, ale i s ná-
slednou srpnovou okupací a  se sebeupálením 
Jana Palacha. Během roku 1968 došlo k rozpadu 
Československého svazu mládeže, který na naší 
škole nahradily třídní samosprávy. Do  nově 
vzniklé Unie středoškoláků a učňů (USU) zastře-
šené Federální radou dětských a mládežnických 
organizací vstoupilo asi 80 studentů školy.
Vše se však změnilo nástupem Gustáva Husáka 
do funkce prvního tajemníka KSČ v dubnu 1969. 

kou nejdříve vedoucích pracovníků ve  školství 
a později všech učitelů ve službě. V souvislosti 
s těmito čistkami bylo nuceno ze školství odejít 
cca. 20 % pedagogů. Na naší škole ke kádrovým 
změnám naštěstí nedošlo, ale tato doba výraz-
ně poznamenala přípravu oslav 50. výročí jejího 
založení. Nastalo nové a  v  mnoha případech  
i  smutné období, poznamenané normalizační 
„šedí“. Naštěstí se i v této době našlo dostatek 
nadšených učitelů a  studentů, kteří dokázali 
pro rozkvět své školy udělat maximum.
(Pokračování příště) 

Mgr. Václav Labaj

Zdroje:
1)	 Jubilejní sborník. Sdružení rodičů a přátel školy při gym-

nasiu s výborem pro oslavy gymnasia v Českém Těšíně, 
Český Těšín 1971

2)	 Kronika školy 1953–1967
3)	 Kronika školy 1967 – 1994 
4)	 Fotoarchiv školy 
5)	 Sborník k padesátému výročí gymnázia v Třinci, ředitel-

ství gymnázia Třinec 2003
6)	 https://cs.wikipedia.org/wiki/St%C5%99edn%C3%AD_

v%C5%A1eobecn%C4%9B_vzd%C4%9Bl%C3%A1va-
c%C3%AD_%C5%A1kola

7)	 h t t p s : //c s .w i k i p e d i a . o r g /w i k i / V i l i b a l d _ B e z -
d%C3%AD%C4%8Dek

8)	 https://cs.wikipedia.org/wiki/Jarom%C3%ADr_Hrbek
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Přehlídka Kino na hranici je jedinou kulturní akcí 
tohoto typu, která probíhá na  polsko-českých 
hranicích. Letos poprvé v  historii byla pořádá-
na o  prázdninách - její zahájení, doprovázeno 
promítáním filmu Muž se zaječíma ušima (2020) 
za  účasti režiséra Martina Šulíka a  scénáristy 
Marka Leščáka, se uskutečnilo 30. července 
v krásném interiéru divadla, který si kdysi zahrál 
ve filmu Země zaslíbená Andrzeje Wajdy. „Je to 
festival unikátní v mnoha oblastech, je to sice 
„kino”, ale my se v  našich městech v  rámci 

23. ročník festivalu Kino na hranici je minulostí
Sto třicet šest filmů, desítky besed s filmaři, deset literárních diskusí, pět koncertů a celá 
řada dalších doprovodných akcí. 23. ročník filmové přehlídky Kino na hranici, který se 
konal na přelomu července a srpna v Českém Těšíně a polském Cieszyně je již za námi.

vzpomínali režisér a  dokumentarista Miloslav 
Švídmajer a producentka Radka Kadlecová.
Velkou festivalovou perličkou byl i cyklus filmů 
věnovaný umělci a  politikovi Václavu Havlo-
vi, jednomu z  nejznámějších Čechů na  světě, 
který zemřel před desíti lety. Do  festivalového 
programu byl zařazen dokonce i  jeden film, 
který osobně režíroval – jedná se o  snímek 
Odcházení z roku 2011. Zájemci se mohli navíc 
zúčastnit i večeře, připravené podle oblíbených 
Havlových receptů. Této sekce propojené i s  li-
terárním programem Literatura na  hranici se 
zúčastnil politik, diplomat a  Havlův přítel Mi-
chael Žantovský, který prezentoval kuchařku 
prezidenta a Viktor Dvořák, který ztvárnil hlavní 
roli ve filmu Havel. 
Sérii filmových projekcí odkazujících k  ději-
nám této části Evropy pořadatelé oslavili nejen 
90.  výročí vzniku proslulých filmových studií 
na Barrandově, označovaných jako český Holly-
wood, ale také 30 let od vzniku Visegrádské sku-
piny, tedy sdružení čtyř středoevropských států 
– Polska, České republiky, Slovenska a Maďar-
ska. V rámci této sekce u příležitosti středečního 
promítání filmu Je třeba zabít Sekala, režiséra 
Vladimíra Michálka (1998), se besedy zúčastnil 
Olaf Lubaszenko, který vzpomínal na  konec 
90. let a  natáčení filmu v  polsko-francouzsko-
-slovensko-české koprodukci v  české vesnici 
Varvažov.
„Přijela k  nám celá řada tvůrců a  máme ra-
dost, že cítili hlad po  těch setkáních a  disku-
zích, po  festivalových snímcích,“ říká Martin 
Novosad, programový ředitel. 
Jednou z  hvězd festivalových besed byl vítěz 
osmi Českých lvů a  český kandidát na  Oscara 

Václav Marhoul, režisér filmové adaptace romá-
nu polsko-amerického spisovatele židovského 
původu Jerzyho Kosińského Nabarvené ptáče 
(2019), který si jako jeden z prvních naplánoval 
dovolenou ve městě na řece Olši. S diváky filmu 
Krajina ve stínu (2020) se také setkal jeho pro-
ducent Jindřich Motýl a  jeden z herců Csongor 
Kassai.
K  programu letošního kina patřily i  projekce 
zdarma, které si mohli zhlédnout obyvatelé 
obou měst v rámci venkovního promítání na ná-
městí v Českém Těšíně. Organizátoři začali kla-
sikou, pozvali diváky na kultovní snímek „Limo-
nádový Joe“ Oldřicha Lipského, slavnou parodii 
na western ze 60. let a jeden z mnoha filmů na-
točených v legendárním barrandovském studiu. 
Před promítáním o  Barrandovu povyprávěly 
Mira Haviarová (poradkyně Barrandov Studio 
pro východní Evropu) a  Eva Vopěnková (ředi-
telka Fundusu Barrandov – půjčovny filmových 
kostýmů). 
Součástí filmové přehlídky Kino na hranici byl 
taktéž, jak už se to stalo tradicí, cyklus komor-
ních klubových koncertů. Početnější obecen-
stvo pořadatelé pozvali na  venkovní koncerty 
v  sobotu 31. července, kdy na  náměstí v  pol-
ském Těšíně zahrály formace Pablopavo i  lud-
ziki a následně česká skupina Jablkoň. Festiva-
lový playlist uzavřel úterní koncert Moonshye. 
Slezská umělkyně z  České republiky je spjata 
jak s Polskem, tak s filmovým světem. Strávila 
totiž několik let v Lodži v prostředí tamních stu-
dentů filmové školy. 
Zatím ještě není jisté, kdy přesně se bude konat 
24. ročník festivalu. Musíme najít vhodný termín 
i  vzhledem k  finančním a  dotačním záležitos-
tem. Květnový termín, oblíbený diváky, je těžko 
realizovatelný, vysvětluje Jolanta Dygoś, ředi-
telka Kina na hranici. 
Partnerem 23. filmové přehlídky Kino 
na hranici, která se konala od 30. 7. do 4. 8., 
bylo Město Český Těšín. 

Szymon Brandys, festival Kino na hranici
Foto: Archiv Kino na hranici

Největší polská hvězda letošní přehlídky Janusz 
Gajos, v Česku známý mj. z filmu Klérus a seriálu 

Čtyři z tanku a pes. Foto: Rafał Soliński
23. Kino na hranici zahájila v divadle v Cieszyně 
starostka města Gabriela Hřebačková se svým 
polským protějškem Gabrielou Staszkiewicz.  

Foto: Bartek Tabak

Režisér Václav Marhoul v rozhovoru s programovým 
ředitelem Martinem Novosadem v Kině Central. 

Foto: Miroslav Pawełek

Václav Havel v Českém Těšíně aneb Viktor Dvořák 
u Kina Central po projekci filmu Havel.  

Foto: Miroslav Pawelek

této akce setkáváme nejen v kinech, ale i v di-
vadle, v  kulturních střediscích, na  náměstích, 
v  ulicích, na  mostech. Spolupracujeme, rozu-
míme si a máme radost ze sledování českých, 
polských a slovenských filmů“ - zahájila festival 
starostka města Gabriela Hřebačková.
Účastníci festivalu si vždy velice chválí možnost 
živého kontaktu s  lidmi z  filmové branže, pře-
hlídku totiž každoročně navštěvují hvězdy a vr-
cholní představitelé středoevropské kinemato-
grafie. K  nejočekávanějším hostům letošního 
ročníku filmové přehlídky patřil Janusz Gajos, 
jehož filmy byly promítány v  rámci speciální 
herecké retrospektivy. V  režisérských sekcích 
měli diváci příležitost zhlédnout filmy Andrzeje 
Żuławského a  Miloše Formana, jehož osobně 
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„Naše badmintonové soustředění 
v  Českém Těšíně proběhlo od  25. 
7. do  30. 7. 2021. V  tyto dny se 
na kurtech městské sportovní haly 
a komplexu Aktivity 4 fun vyskyto-
valo 30 hráčů a hráček z celé České 
republiky a  jedna hráčka přijela 
i ze Slovenska“, seznamuje na úvod 
Julie. 
„Program kempu byl velice nabitý, 
neměli jsme moc volného času, 
takže nudit jsme se opravdu ne-
stihli. Každé ráno začalo během 
po  okolí pod taktovkou Adama 
Szarzece, trenéra z  Českého Tě-
šína, říká Honza, další z  jihlavské 
skupiny hráčů. Jeho sestra Kat-
ka k  tomu doplňuje, že: „trenéři, 
kromě badmintonové a  kondiční 
náplně, současně mysleli i na rege-
neraci, takže jsme navštívili místní 
koupaliště, odkud si vezeme plno 
zážitků. Bylo o nás postaráno, i co 
se týká dobrého jídla.“ 
Lada, která zde oslavila se spolu-
hráči své narozeniny, nás seznamu-
je s dalším programem. „Po odbor-

16. badminton kemp Tomasze 
Mendreka v Českém Těšíně 
pohledem jihlavských hráčů
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Z obsahu:
Renesanční velmož 
v soukolí osudu  
| Životní příběh těšínského 
knížete  
Fridricha Kazimíra 
(1541/1542–1571)  
| Radim Jež 

Rozdělení Těšínska (1920) 
v české poezii  
| Martin Tichý 

K bezpečnostním 
dopadům 
hornoslezských povstání 
v československém 
pohraničí  
v letech 1920–1922  
| Ivana Kolářová  
– Ondřej Kolář 

Legionář a strážmistr finanční stráže 
Jan Čondl | Příspěvek k historii oddělení 
finanční stráže v Dětmarovicích  
| Tomáš Rusek 

Biodiverzita vrcholu Girové a blízkého okolí 
| 3. část – Obratlovci | Tomáš Krajča – Daniel 
Křenek – Jitka Kačalová – Michaela Drgová 

Zajímavé invazní druhy na Těšínsku  
| Slunéčko východní (Harmonia axyridis), 
Pallas, 1773 | Daniela Podstawková 

Nástin historie působení redemptoristů 
a jejich exercičního domu ve Frýdku  
| Ludmila Pavlíková

Distribuce a objednávky:

Muzeum Těšínska, příspěvková organizace

Masarykovy sady 103/19, 737 01 
Český Těšín

+420 558 761 225

michaela.piechova@muzeumct.cz

https://www.muzeumct.cz/publikace

Cena výtisku: 

100 Kč

ném rozboru zápasů z  Olympiády 
v Tokiu jsme se plnou vervou vrhli 
na  kurty, abychom si vše mohli 
vyzkoušet. Rozcvičky nám zpříje-
mňovala jedna z  trenérek Eliška 
Maixnerová, která se celým srdcem 
zapojovala do  veškerých aktivit 
a stala se součástí kolektivu. Moz-
kem této akce byl polský trenér 
Damian Plawecki, jehož specializa-
cí jsou párové disciplíny. Pestrost 
tréninků doplňovala Marie Růžič-
ková, se kterou jsme poznali mno-
ho nových her.“
„Hvězdným vrcholem celého kem-
pu byly trampolínky, na  které se 
všichni těšili. Stejně jako na páteč-
ní dopolední turnaj. Kromě zážit-
ků si z  Českého Těšína odvážíme 
také nové poznatky o  badminto-
nu. O  tom, jak a  kdy měnit držení 
rakety, jak měnit postavení nohou 
po  odehrání úderu v  dané situaci 
nebo jak se správně točit v deblu“, 
uzavírá poslední z  jihlavské skupi-
ny badmintonistů Štěpán. 
Za organizátora akce moje srdečné 
a obrovské poděkování patří Měs-
tu Český Těšín za  dlouhodobou 
a  pravidelnou záštitu a  patronací 
nad touto akcí. Velký dík patří SÚZ 
města Český Těšín a jejímu řediteli 
panu Ing.  Huczalovi za  možnost 
využívat krásné prostředí Městské 
sportovní haly i  všech ostatních 
sportovišt‘ (atletický stadion na ul. 
Frýdecké, městské koupaliště). 
Opravdu velké díky! Pro mě je mé 
rodné město ideálním místem 
s  krásnou sportovní infrastruktu-
rou a  úžasným prostředím, kde 
se vždy rád budu vracet. Tak snad 
i příští rok! Krásný srpen a sportuj-
te – neboť „Ve zdravém těle – zdra-
vý duch!“ Tomasz Mendrek.

Tým badmintonu Jihlava
Foto: Tomasz Mendrek



Strana 28 TĚŠÍNSKÉ LISTY | 9/2021

Jak jsme psali v  minulém čísle, naši judisté se 
v  květnu a  červnu zúčastnili celkem 8 závodů 
v  Polsku, na  kterých získali 28 medailí, z  toho 
19 zlatých, 4 stříbrné, 4 bronzové a 1 páté místo!!!
Nic z  toho by nebylo možné, kdybychom pro 
naše závodníky neměli vytvořeno zázemí – tě-
locvičnu (dojo), kterou každým rokem vylep-
šujeme a doplňujeme o nové nářadí a cvičební 
pomůcky. Pak je trénink „snazší“ a všechny více 
baví. Sebelepší prostředí však nenahradí lidi, 

JUDO Český Těšín neusíná na vavřínech
kteří mají o cvičení zájem, a kteří chtějí. I když 
se zabýváme cvičením pro všechny věkové a vý-
konnostní kategorie (přípravka, začátečníci, do-
spělí i závodníci), výsledky našemu oddílu dělají 
právě závodníci. Je to skupinka osob, která se 
velmi ráda zdokonaluje, prověřuje své znalosti 
a dovednosti na soupeřích a reprezentuje nejen 
náš oddíl, ale také město Český Těšín, Morav-
skoslezský kraj i  Českou republiku. Mezi naše 
nejúspěšnější závodníky patří: Christian Fra-
ter, Tereza Kavalíková, Iva Jeziorská, Petr 
Jeziorski, Eva Kuricová, Jan Kuric, Tomáš 
Kavalík a těsně v závěsu se drží další – Jiří Mi-
rga, Jana Kolondrová, Apolonie Miervová, 
Artur Vankát, David Vician a mnoho dalších. 
Většina z  nich je několikanásobnými Mistry 
nebo medailisty Moravskoslezského kraje, ně-
kteří mají medaile i z Přeboru nebo Mistrovství 
České republiky, Polska. Těmto všem patří ob-
rovský dík za to, co dělají!!!
Někteří z nich se o prázdninách zúčastňují růz-
ných soustředění i  v  jiných oddílech, aby své 
znalosti a  dovednosti dále zdokonalovali. Ně-
kteří o prázdninách také závodí a všichni v po-
lovině srpna začínají plně trénovat. Pokud nám 
vláda opět sport nezavře, čekají nás od  září 

nejnáročnější turnaje a  to mistrovské soutěže. 
I  když judo patří mezi bojové sporty, v překla-
du znamená jemnou cestu. Mezi dvě základní 
hesla juda patří: 1) minimální úsilí – maxi-
mální účinnost, což znamená, využívat co nej-
lépe svoji sílu, abychom mohli porazit i fyzicky 
mnohem silnějšího soupeře. 2) vzájemný pro-
spěch, který učí vzájemnému respektu mezi 
lidmi.
Děti i dospělí se kromě gymnastiky učí i koordi-
naci pohybů, pádům, technikám juda na  zemi 
i  v  postoji, ale také disciplíně, samostatnosti, 
sebeovládání, kázni, bojovnosti, rozhodnosti, 
vytrvalosti, komunikaci, úctě k  soupeři apod. 
Prostě JUDO je více než sport!!!
Jako každým rokem i  letos rádi uvidíme nové 
tváře, které by měly o  judo zájem, poněvadž 
judo je sice náročný, ale zároveň velmi krásný 
olympijský sport. I  tak malá republika jako je 
naše, má v  judu již svého olympijského vítě-
ze z roku 2016 a čerstvě také z  letošního Tokia 
a  tím je Lukáš Krpálek, který nás na  letošních 
olympijských hrách v  kolébce juda (Japonsku) 
reprezentoval, spolu s Davidem Klammertem.

Luboš Wiejacki, Judo Český Těšín
Foto: Luboš Wiejacki

V sobotu 10. 7. 2021 posunuli dorostenci Florba-
lového klubu Český Těšín hranici svých úspěchů 
na mládežnickém turnaji Prague Games na vyš-
ší metu. Poprvé v historii klubu se probojovali 
až do finále tohoto prestižního mezinárodního 
klání a  vylepšili tak loňské 3. místo. Své účin-
kování v základní skupině B, kategorie do 16 let 
začali ve středu. Nejprve ráno porazili jednoho 
z  favoritů Florbal Chodov 3:2 a  ještě před obě-
dem stihli výsledkem 4:1 obrat o  body také 
FBC Písek. Druhý den dopoledne sice prohráli 
v  odvetě loňského semifinále s  Libercem 1:3, 
ale v posledním zápase skupiny si spravili chuť 
a porazili Hattrick Brno 4:1. Do bojů o medaile 
tedy vstupovali z druhého místa. V prvním kole 
play off je ještě ve čtvrtek večer čekal další sta-
rý známý z  loňska, tým Snipers Třebíč. Snad-
né vítězství 8:0 znamenalo postup těšínských 
do osmifinále. V něm narazili na západočeskou 
Plzeň, kterou se jim podařilo porazit 8:2. Další 
pražský zástupce Sparta, která jim zkřížila cestu 
ve čtvrtfinále, padla výsledkem 5:0.
Loňská obhajoba bronzových medailí tedy byla 
splněna, ale kluci chtěli víc. Pavouk play off 

Stříbrné Prague Games
jim do  semifinále přivedl opět Chodov, se kte-
rým už hráli v  úvodu turnaje. Nervy drásající 
boj, ve kterém ztratili tříbrankový náskok, měl 
šťastnější konec pro naše borce. Rozhodujícím 
gólem na  5:4 v  samotném závěru utkání i  po-
druhé chodovské porazili a zajistili si tak účast 
ve  vytouženém sobotním finále. V  něm sice 
podlehli silnému Tatranu Střešovice 0:5, ale až 
do konce bojovali ze všech sil a většinu utkání 
drželi s favoritem krok. Teprve druhý gól v těšín-
ské brance 6 minut před koncem jim svázal nohy 
a soupeři je naopak odlehčil.
I přes tuto závěrečnou porážku dokázali mladí 
těšínští florbalisté porazit a nechat za sebou ně-
kolik kvalitních soupeřů a domů si zaslouženě 
přivezli stříbrné medaile za druhé místo. Kromě 
toho byl Filip Szemla vyhlášen nejlepším hrá-
čem turnaje v kategorii do 16 let.
Pochvalu zaslouží také mohutná podpora fandí-
cích rodičů, prarodičů, sourozenců a kamarádů, 
kteří klukům vytvářeli v pražských halách tak-
řka domácí atmosféru. Už při pátečních zápa-
sech se po jejich vítězstvích hala na Královských 
Vinohradech otřásala v základech. V samotném 
finále pak více než 50 těšínských fanoušků neú-
navně hnalo své hráče kupředu a neustávalo ani 
při nepříznivém vývoji skóre. Jak při slavnost-
ním nástupu a  státní hymně, tak i při závěreč-
né děkovačce nezůstalo v hledišti leckteré oko 
suché.
Nezbývá než hráčům poděkovat za vzornou re-
prezentaci klubu a města, trenérům za jejich ve-
dení a všem fanouškům za podporu. A co dodat 
na závěr? Vloni bronz, letos stříbro, takže za rok 
snad… 

Přemysl Svoboda, Florbal Těšín
Foto: Archív Florbal Těšín

Po povinné odmlce od aktivit na  veřejnosti se 
mostečtí hasiči opět rozjíždějí. Start soutěžní 
sezóny se vydařil. První soutěží bylo okresní 
kolo, kde se požární útok mosteckým mužům 
povedl na  výbornou a  s  prvním místem kluci 
jeli reprezentovat náš okres na  krajský přebor 
do Vrbna pod Pradědem. Zde se běželo s jiným 
typem stroje, než byli chlapi zvyklí, a  tak páté 
místo brali jako uspokojivé. Díky rozvolnění 
podmínek pro veřejné akce mohli hasiči z Mostů 
ve spolupráci s místním domem PZKO uspořá-
dat ukázku pro příměstský tábor. V  rámci pro-
gramu preventivně výchovné činnosti se děti 
seznámily nejen s  výbavou hasičské zbrojnice, 
technikou, ale také se dozvěděly, k jakým zása-
hům jezdí a co všechno musí umět. Nejzajíma-
vější pak bylo vyzkoušení si některých hasič-
ských prostředků v praxi, jako obléci si dýchací 
přístroj či přenesení zraněného na  páteřové 
desce.

Marcel Dal, SDH Český Těšín – Mosty
Foto: Archiv SDH Český Těšín - Mosty

Pomalu, ale přece!
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Transfuze krve či jejích složek je zapotřebí nejen při úrazech 
a operacích, ale také při léčbě závažných onemocnění jako je 
leukémie, krvácivé poruchy nebo onemocnění jater či ledvin. Krevní 
plazma totiž slouží jako výchozí surovina pro výrobu celé řady 
léků zachraňujících lidské životy, které jiným způsobem vyrobit 
nelze. Jejich spotřeba navíc každým rokem stoupá a dnes jsou 
tisíce nemocných lidí závislých na vaší pomoci. Plazma tvoří něco 
málo přes polovinu lidské krve a sama je z 90 % tvořena vodou. 
Proteiny v plazmě léčí šokové stavy, popáleniny, primární imunitní 
nedostatečnost, poruchy srážlivosti krve a mnoho dalších vážných 
nemocí.

Bezpečný a efektivní odběr lidské krevní plazmy k dalšímu 
zpracování (frakcionaci) provádí společnost UNICAplasma Morava 
– Moje plazma. 

Rozhodli jste se darovat krevní plazmu?
Každý dárce prochází před darováním plazmy základním 
vyšetřením, při kterém se mu měří krevní tlak, tep a tělesná 
teplota. Před prvním darováním je vyšetření důkladnější.

WWW.MOJEPLAZMA.CZ

Vaše krevní plazma může pomáhat  
až po druhém odběru
Až po opakovaném negativním vyšetření, tedy při druhém odběru, 
při kterém se také ve vzorku neprokážou viry, putuje vaše plazma 
do frakcionačního závodu. Je tedy třeba provést minimálně dva 
odběry plazmy od jednoho dárce, aby bylo možné vyloučit možnou 
nákazu a postoupit plazmu k dalšímu zpracování.

Benefity darování krevní plazmy
Můžete také využít možnosti kompenzace svých nákladů spojených 
s darováním (ve výši až 700 Kč* za odběr). V našem centru je také 
možné darovat krevní plazmu bezpříspěvkově. Uplatnit zákonné 
benefity v podobě uvolnění ze zaměstnání s náhradou mzdy 
a snížení daňového základu o 3 000 Kč za každý úspěšný odběr.

Po odběru můžete odpočívat v příjemném prostředí s dobrou 
knihou, časopisem, připojení k WiFi je pro dárce bezplatné. Zdarma 
máte k dispozici i drobné občerstvení.

Více informací o tom, jak darovat krevní plazmu najdete na: 

DAROVAT KREVNÍ PLAZMU
ZNAMENÁ ZACHRÁNIT 
LIDSKÝ ŽIVOT

*Za předpokladu pravidelného dárcovství v intervalu 1 krát za 14 dní. Dle ustanovení §32 odst. 2 zákona 373/2011 Sb. o specifických zdravotních službách, podle kterého za krev odebranou pro výrobu krevních derivátů 
a pro použití u člověka podle jiných právních předpisů a za její odběr nevzniká osobě, které byla krev odebrána, nárok na finanční ani jinou úhradu, s výjimkou účelně, hospodárně a prokazatelně vynaložených výdajů 
spojených s odběrem její krve, o které tato osoba požádá, a to celkem do maximální výše 5 % minimální mzdy.

OSTRAVAČESKÝ TĚŠÍN FRÝDEK-MÍSTEK

MojePlazma
Horní 266/73
700 30 Ostrava
tel.: 592 750 440
darovat@mojeplazma.cz

MojePlazma
Nádražní 41
737 01 Český Těšín
tel.: 558 871 001
tesin@mojeplazma.cz

MojePlazma
8. pěšího pluku 85
738 01 Frýdek-Místek
tel.: 734 128 230
mistek@mojeplazma.cz

P Ř I D E J  S E  K  N Á M! 

 

 

Najdeš nás v areálu VOP GROUP, s.r.o,  
na ul. Lípová 1128 v Českém Těšíně. 

 

Nábor probíhá od 2.9.2021 a bližší informace můžeš najít na internetových 
stránkách www.judoceskytesin.cz. 

Naše úspěchy si můžeš prohlédnout na FB stránkách JUDO Český Těšín. 

Pokud nás budeš potřebovat kontaktovat, volej trenérovi (Luboš Wiejacki) na 
číslo +420606340506. 

 

R Á D I   T Ě   U V I D Í M E! 
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BURČÁKO-

Český Těšín

11. 9. 202114:00 hod. / náměs� ČSA

BRANÍ
BLAF

PETRA JANŮ

GÓROLE 

cimbálová muzika
MAJERÁN

s kapelou Amsterdam 
* změna programu vyhrazena

Českotěšínští vlci vyjeli na začátku měsíce srp-
na na domácí led. „Jsem rád, že se v letošním 
roce podařilo udělat ledovou plochu už v srp-
nu a můžeme tak využívat vlastní sportoviště 
a  nemusíme jezdit na  led do  okolních měst.“, 
přibližuje začátek nové sezóny šéftrenér mláde-
že Roman Pavlík.
Ve dnech 30. a 31. srpna od 16:00 do 17:00 hodin 
pořádáme na zimním stadioně nábor pro kluky 
i holky ročníku 2013 a mladší. Pokud máte doma 
malého hokejistu nebo hokejistku přiveďte je 
mezi nás! Staňte se i vy součástí naší velké ho-
kejové rodiny. Děti se naučí jeden z nejpopulár-

Vlci opět trénují a na konci 
srpna pořádají nábor do oddílu

nějších sportů v České republice pod vedením 
zkušených trenérů a zažijí spoustu zábavy s no-
vými kamarády. V  klubu dbáme důraz na  pří-
jemnou rodinnou atmosféru, pro děti i  rodiče 
organizujeme velké množství aktivit také mimo 
led. Na první trénink dětem stačí brusle, zimní 
rukavice a přilba (na kolo nebo na lyže), zbylou 
výstroj je možné si v klubu zapůjčit. Pro podrob-
nější informace kontaktujte Petru Nevelöšo-
vou (773 761 570) nebo navštivte naše webové 
stránky www.hc-tesin.cz.

Petra Nevelöšová, HC Vlci Český Těšín
Foto: Nevelöšová

BAHL se po roce 
opět rozjede

Beskydská amatérská hokejová liga po roce pře-
stávky vynucené koronavirovou epidemií napí-
še v  letošním roce už svou jedenáctou sezónu. 
„Sezóna to jistě nebude jednoduchá, nevíme, 
v  jakém režimu bude umožněn hráčům a  roz-
hodčím vstup na  stadion,“ přibližuje přípravy 
na nový ročník soutěže předseda Lukáš Skontica 
a  dodává, že není jistý zatím ani přesný rozpis 
utkání. „Nevíme, zda nezkrátíme základní část 
na polovinu, ani zda budou všechny týmy schop-
né nastoupit do letošního ročníku. Jasno by mělo 
být po ligové schůzi, která se uskuteční na konci 
srpna.“ Zatím je jisté pouze to, že soutěž začne 
v pondělí 6. září a všechny své zápasy bude hrát 
opět na zimním stadioně v Českém Těšíně. 

Petra Nevelöšová, BAHL
Foto: Archiv BAHL
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Právě v  těchto dnech, kdy se vám dostává 
do rukou nové číslo Těšínských listů, se někte-
ré z vašich dětí potkávají s dětskou spisovatel-
kou Petrou Braunovou na „Literárních dílnách“, 
pořádaných Městskou knihovnou Český Těšín. 
Účastníci dílen si zkusí napsat svůj příběh a my 
vám pak na  stránkách Těšínských listů přiblí-
žíme ta nejúspěšnější prázdninová díla česko-
těšínských začínajících spisovatelů a  spisova-
telek. (Literární dílny probíhají po uzávěrce TL 
září, nejlepší práce proto zveřejníme v  říjnu). 
S  Petrou Braunovou vás teď seznámíme pro-
střednictvím rozhovoru.
Kdo je Petra Braunová?
Jsem člověk, co má velmi rád děti. Nejen ty tři 
svoje vlastní, ale všechny bez rozdílu. Ráda je 
sleduju, poslouchám, bavím se jejich názory 
a snažím se je ve svých knihách nenápadně při-
pravit na složitý život. I proto jsem si zakoupila 
v  jedné nenápadné obci v Pošumaví starodáv-
nou školu, opuštěný kamenný dům, který se sy-
nem a dcerami úspěšně rekonstruuji a pořádám 
v něm akce pro školáky.
Kdo vás přivedl ke  knihám, čím jste 
chtěla být jako dítě?
Pokud nebudu počítat staré rozdrbané kalen-
dáře, které jsem hltala u  babičky o  prázdni
nách na  půdě, plné sladkobolných příběhů 
opuštěných děveček s  dítětem bohatého sed-
láka na  krku, tak jednoznačně můj táta. Jeho 
knihovna v  našem pražském bytě byla plná 
hodnotných knih českých i  světových autorů, 
básnických sbírek se zlatou ořízkou, encyklope-
dií a publikací od Brehmova života zvířat po Dě-
jiny světa. Jako dítě jsem považovala spisova-
tele za  někoho nadpřirozeného, mimořádně 
chytrého a v životě by mě nenapadlo, že bych se 
mohla stát spisovatelkou. Chtěla jsem prodávat 
v papírnictví a ve volných chvílích si vybarvovat 
omalovánky.
Máte svůj žebříček oblíbených autorů?
Mezi mé oblíbené české patří Karel Čapek, jeho 
žena Olga Scheinpflugová, Bohumil Hrabal. 
Ze zahraničních mě baví norský autor Jostein 
Gaarder a Maďarka Magda Szabó. Ale čtu prak-
ticky pořád a  cokoli. Zbožňuji poličky s  kniha-
mi na nádraží, kde pravidelně nacházím perly. 
A miluji knihy s  věnováním, jejichž majitelé už 

Petra Braunová tvoří s českotěšínskými dětmi

nejspíš nejsou mezi námi a  jejich příbuzní se 
knih potřebovali zbavit.
Proč jste se rozhodla psát knihy a tvořit 
především pro děti?
Děti jsou nesmírně zábavné. Neznám zábav-
nějšího tvora než je dítě! I  ty nejzlobivější mají 
velmi zajímavé chápání světa a mě to baví, luštit 
a diskutovat s nimi. Knihy jsem začala psát spíš 
ze zvědavosti, zda to budu umět, především pro 
své vlastní ratolesti. Ovšem po  úspěchu první 
a  druhé knihy jsem se rozhodla věnovat téhle 
profesi naplno.
Je dítě náročnější čtenář? Od hereckých 
kolegů vím, že dítě je nekompromisní 
divák, je to podobné i u knih?
Dítě je vynikající kritik. Co ho nebaví, to okamži-
tě odhodí. Zaujmout malé čtenáře není jedno-
duché, snažím se o to víc jak patnáct let. Jezdím 
na autorská čtení do škol a knihoven a s dětmi 
si povídáme o tom, co je baví, co vlastně od ži-
vota žádají a  očekávají. To, že mezi ně vtrhla 
elektronika a  pohltila je, za  to nemůžou děti, 
ale dospělí! Velmi často mi děti hlásí, že si s nimi 
doma nikdo nepovídá! Naštěstí se v  poslední 
době zvedá velká vlna dobré vůle rodičů, kteří 
své děti ke knihám vracejí. 
Neodmítám ani audioknihy nebo čtečky. Důle-
žité je, aby dítě muselo přemýšlet, představovat 
si příběh samo a ne ho bezmyšlenkovitě sledo-
vat na obrazovce.
Jak složité je najít správné téma, které 
osloví co největší počet čtenářů? Máte ně-
jaký recept, jak vše co nejlépe namíchat?
Občas mám chuť napsat něco, co osloví jen 
úzký okruh čtenářů a naštěstí se můj naklada-
tel nebojí takovou knihu vydat. Například kni-
ha Evička lhářka žhářka jistě netrhá rekordy, 
ale zase mi chodí velmi hezké dopisy zejména 
od prarodičů, kteří se svým vnoučetem tu kníž-
ku přečetli. Všude se totiž takové malé nená-
padné „Evičky“ nacházejí a  umějí okolí hodně 
potrápit! Na  druhou stranu se mi povedlo na-
psat úsměvný příběh Kuba nechce číst, který 
už jen názvem nejspíš zaujal maminky prvňáků 
a knihy se prodalo víc jak třicet tisíc kusů. Re-
cept na napsání dobré knihy nejspíš neexistuje, 
ale vím, že na rozdíl od minulosti děti odmítají 

delší popisy, například prostředí, ve kterém se 
příběh odehrává a  vyžadují akci. Logicky je to 
důsledek času tráveného u počítačových her.
Co předchází tomu, než čtenář najde 
vaši knihu na pultech?
Od nápadu, přes realizaci až po tisk knihy uběhne 
více než půl, tři čtvrtě roku. Nejdříve seznámím 
se svým nápadem nakladatele, což je v  mém 
případě ponejvíce pražský Albatros. Vyvaru-
ji se tak tomu, že bych se mohla náhodně trefit 
do podobného tématu, který se už chystá. Pak 
už se ponořím do psaní, které je v mém případě 
naprosto neukočírovatelné, někdy píšu několik 
hodin, v příběhu se neotáčím, letím jako střela. 
Jindy se neustále zvedám, otvírám a  zavírám 
okno, zalévám kytky, a  dělám spoustu jiných 
zbytečností, jen abych nemusela psát. Někdy mě 
napadne dobrá věta, tak ji napíšu a koukám na ni 
půl hodiny. Z mého psaní byste se zbláznili!
Která část toho procesu vás nejvíce 
baví?
Ve  chvíli, kdy mám pocit, že je rukopis hotový, 
obvykle ho bez dlouhých cavyků odpálím do re-
dakce a  čekám na  reakci. Moje redaktorka je 
bezvadná, za ta léta se velmi dobře známe, ví, jak 
jsem roztěkaná, takže mě nejdříve uzemní otáz-
kou, např. Hele, ten kocour je na začátku zrzavý, 
pak jsi z něho udělala černého. Tak jaký je? A pak 
už mě ale vesměs za příběh pochválí s tím, že je 
nutné si ho samozřejmě přečíst a „vyladit“. A to 
mě baví nejvíce. V klidu si přečíst celý příběh. Ně-
kdy docela zírám. Jako bych ho ani nenapsala já!
Přijíždíte do  Českého Těšína, kde má 
sídlo obecně prospěšná společnost Celé 
Česko čte dětem. Znáte ten projekt? Jaký 
smysl vidíte v pravidelné četbě dětem?
Projekt velmi dobře znám, několikrát jsem se 
čtení účastnila. Smysl v  pravidelné četbě sku-
tečně je, ovšem zejména v tom slově pravidelně. 
Na besedách s dětmi vždy poznám, které dítě si 
skutečně s  rodiči čte či ne. Takové dítě se umí 
lépe vyjadřovat. Děti rády poslouchají příběhy, 
jakmile jim začnu předčítat, všechny se zklidní 
a poslouchají, a to bez rozdílu věku. Malí školáci 
si však často stěžují, že na ně doma nemají čas. 
My všichni dospělí však víme, že člověk má čas, 
když chce. To není z mé hlavy, to už říkal Seneca.
Tentokrát budete v našem městě trávit 
čas s  účastníky „literárních dílen“. Co 
máte pro děti přichystané, jak bude ten 
váš společný týden vypadat?
Literární dílny pořádám už několik let ve  ško-
lách, kde s  žáky trávím celé dopoledne. Ačko-
li mi ráno v osm všichni tvrdí, že neví, co mají 
psát, že je sloh nebaví, že nečtou apod., tak 
ve dvě odpoledne vykuleně hledí na vlastní po-
vídku i s ilustracemi. O totéž se pokusím i u vás, 
máme na to mnohem více času, budeme chodit 
ven, hrát si, povídat, sledovat věci kolem sebe 
a věřím, že účastníci docela jistě dostanou ten 
správný nápad, který budou chtít světu sdělit. 
Zkusíme i  různé žánry, vlastní stylizaci, jazyk, 
zkrátka to, na co není ve škole tolik času. 
Děkujeme za váš čas a spolu s čtenáři Těšín-
ských listů se budeme těšit na díla letošních 
účastníků „Literárních dílen“. 

(red), Foto: Archiv Petry Braunové



4. 9. 2021

aneb tramvají pred sto letyˇ

14:00

18:00 Šlapeto - přehlídka šlágrů ze starých časů

Slavnostní zahájení - sláva Českému Těšínu
Kejklíři a komedian� aneb na rynku je zase veselo 
Dantes - klobouky před sto lety * FLYINGBOYS
Móda starých plováren * Akrobacie na laně
Létající atle� * Polní pošta * Fotokoutek jako kdysi 
Motokola * Dřevěný kolotoč pro dě�
Dobytčí trh * Flašinetář

účinkují: 

BUTY
FLERET

XINDL X.

moderuje:

Miroslav Etzler

Změna programu vyhrazena

na českotěšínském náměstí

Město Český Těšín 
uvádí benefi ční koncert

POD TĚŠÍNSKÝM NEBEM

10. září 2021
v 17:00


